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تــقــديــم

أمــر �لــذي  صــلاح �لتربــوي باأنــه �لمدخــل �لعقلانــي �لعلمــي �لنابــع مــن ضــرور�ت �لحالــة،  �لمســتند �إلــى و�قعيــة �لنشــاأة، �ل� يتصــف �ل�إ
�نعكــس علــى �لرؤيــة �لوطنيــة �لمطــورة للنظــام �لتعليمــي �لفلســطيني فــي محــاكاة �لخصوصيــة �لفلســطينية و�ل�حتياجــات �ل�جتماعيــة، 
و�لعمــل علــى �إرســاء قيــم تعــزز مفهــوم �لمو�طنــة و�لمشــاركة فــي بنــاء دولــة �لقانــون، مــن خــلال عقــد �جتماعــي قائــم علــى �لحقــوق 
أمانــي،  آمــال، ويلامــس �ل� و�لو�جبــات، يتفاعــل �لمو�طــن معهــا، ويعــي تر�كيبهــا و�أدو�تهــا، ويســهم فــي صياغــة برنامــج �إصــلاح يحقــق �ل�

ويرنــو لتحقيــق �لغايــات و�ل�أهــد�ف.   

ــه قو�عــده ومفاهيمــه، فقــد جــاءت ضمــن خطــة  ــوي، بوصفهــا علمــاً ل ــر �لمشــهد �لترب ــة فــي تطوي ولمــا كانــت �لمناهــج �أد�ة �لتربي
عــد�د  متكاملــة عالجــت �أركان �لعمليــة �لتعليميــة �لتعلميــة بجميــع جو�نبهــا، بمــا يســهم فــي تجــاوز تحديــات �لنوعيــة بــكل �قتــد�ر، و�ل�إ
لجيــل قــادر علــى مو�جهــة متطلبــات عصــر �لمعرفــة، دون �لتــورط باإشــكالية �لتشــتت بيــن �لعولمــة و�لبحــث عــن �ل�أصالــة و�ل�نتمــاء، 
و�ل�نتقــال �إلــى �لمشــاركة �لفاعلــة فــي عالــم يكــون �لعيــش فيــه �أكثــر �إنســانية وعد�لــة، وينعــم بالرفاهيــة فــي وطــن نحملــه ونعظمــه.   

ــد  ــا، وباســتحضار و�عٍ لعدي ــن �إنتاجه ــا يجــب �أن يكــون م ــة، وصــول�ً لم ــي �لمعرف ــة تلقّ ــى تجــاوز نمطي ــق �لحــرص عل ــن منطل وم
�لمنطلقــات �لتــي تحكــم رؤيتنــا للطالــب �لــذي نريــد، وللبنيــة �لمعرفيــة و�لفكريـّـة �لمتوخّــاة، جــاء تطويــر �لمناهــج �لفلســطينية وفــق رؤيــة 
محكومــة باإطــار قو�مــه �لوصــول �إلــى مجتمــع فلســطيني ممتلــك للقيــم، و�لعلــم، و�لثقافــة، و�لتكنولوجيــا، وتلبيــة �لمتطلبــات �لكفيلــة 
بجعــل تحقيــق هــذه �لرؤيــة حقيقــة و�قعــة، وهــو مــا كان لــه ليكــون لــول� �لتناغــم بيــن �ل�أهــد�ف و�لغايــات و�لمنطلقــات و�لمرجعيــات، 

فقــد تاآلفــت وتكاملــت؛ ليكــون �لنتــاج تعبيــر�ً عــن توليفــة تحقــق �لمطلــوب معرفيــاً وتربويــاً وفكريــاً.

ــو�زن  ــة �لكتــب �لمقــررّة مــن �لمنهــاج دورهــا �لماأمــول فــي �لتاأســيس؛ لت ــر، بمــا يعــزّز �أخــذ جزئي ــر لهــذ� �لتطوي ــات تؤطّ ــة مرجعي ثمّ
طــار جــاءت �لمرجعيــات �لتــي تــم �ل�ســتناد �إليهــا، وفــي طليعتهــا  �إبد�عــي خــلّاق بيــن �لمطلــوب معرفيــاً، وفكريــاً، ووطنيــاً، وفــي هــذ� �ل�إ
ضافــة �إلــى وثيقــة �لمنهــاج �لوطنــي �ل�أول؛ لتوجّــه �لجهــد، وتعكــس ذ�تهــا علــى  وثيقــة �ل�ســتقلال و�لقانــون �ل�أساســي �لفلســطيني، بال�إ

مجمــل �لمخرجــات.

ومــع �إنجــاز هــذه �لمرحلــة مــن �لجهــد، يغــدو �إزجــاء �لشــكر للطو�قــم �لعاملــة جميعهــا؛ مــن فــرق �لتاأليــف و�لمر�جعــة، و�لتدقيــق، 
ــر، ونحــن و�ثقــون مــن  ــة �لحديــث عــن �لتطوي ــا مرحل ــا �أقــل مــا يمكــن تقديمــه، فقــد تجاوزن ــة �لعلي شــر�ف، و�لتصميــم، وللجن و�ل�إ

تو�صــل هــذه �لحالــة مــن �لعمــل.     

وزارة التربية والتعليم 
مــركــز �لــمـنـاهـج �لفلسطينية

كانون �أول / ٢01٧ م



مــقــدمــة

تُعدّ مرحلة �لتمكين مرحلة تعليمية مهمة؛كونها تاأتي محصلة للمعارف و�لمفاهيم �لتي �كتسبها �لطلبة من مرحلة 
�إلى  �لمرحلة  هذه  خلال  �لطلبة  يميل  �لعاشر،  بالصف  وتنتهي  �لخامس،  �لصف  من  تبد�أ  مرحلة  وهي  �لتهيئة، 
�لمشكلات  وحل  �لمناقشة،  في  �إشر�كهم  مر�عاته  ينبغي  ما  و�ل�ستقصاء؛لذ�  و�لبحث،  �لتفكير،  في  �ل�ستقلالية 
�لمطروحة �لتي يتمّ من خلالها بناء شخصية �لطالب �لقادر على مجار�ة �لتطور �لعلمي و�لتكنولوجي �لهائل، في عالم 
مليء بالتغير�ت �لتي تتطلب منه �كتساب روح �لمبادرة، و�لتكيف مع مستجد�ت �لعصر �لمتسارعة، بما يضمن له 
�ستكشاف �لمعارف، وفي هذه �لمرحلة �أيضًا، يتمّ تقديم �لمحتوى �لتعليمي بقالب عصري؛ليكونَ �متد�دً� للمحتوى 
�لرياضي �لذي تمّ في مرحلة �لتاأسيس، ويستمرّ �لمنهاج �لمبني على �ل�أنشطة �أصلًا في ربط �لتعلم بالسياقات �لحياتية 

بطريقة جاذبة محببة؛ لتكوين طالب متفاعل نشط، ينفّذ �ل�أنشطة و�لتمارين �لمتنوعة �لمطلوبة منه.

و�لمعارف  �لمفاهيم  �لطالب من  �ل�أساسية في تمكين  �لركيزة  �لمرحلة  �لتعلمية في هذه  �لتعليمية  �لعملية  تشكّل 
و�لمهار�ت، وتوظيفها ضمن سياقات مناسبة، تقوم على حل مشكلات حياتية، ول� يكون ذلك �إل� بالقيام باأنشطة 
محفّزة، ومثيرة للتفكير، تحاكي �لبيئة �لفلسطينية في �لمجال�ت �ل�جتماعية، و�ل�قتصادية، وغيرها، كما تمّ توظيف 
�لتكنولوجيا في تنفيذ هذه �ل�أنشطة بطريقة سلسة جذ�بة، مع �ل�أخذ بعين �ل�عتبار �لتدرج في مستوى �ل�أنشطة، 
بما يتناسب ومستوياتِ �لطلبة، و�لتعامل مع كل مستوى بما يضمن علاج �لضعف، وصولً� لتنمية مهار�ت �لتفكير 

�لعليا لديهم. 

نَ هذ� �لكتاب من �أربع وحد�ت �هتمت بتوظيف �لرياضيات في سياقات متعددة، وقد تضمنت هذه �لوحد�ت  تكوَّ
على �لترتيب: �لجبر، و�لهندسة و�لقياس، و�ل�حتمال�ت. وقد تناولت �لخامسة حل �لمعادلة �لتربيعية بطرق �لتحليل، 
و�إكمال �لمربع، و�لقانون �لعام، وتناولت تحليل �لفرق بين مكعبين ومجموعهما، وتناولت �لوحدة �لسادسة متو�زي 
�ل�أضلاع، وقطاع �لد�ئري، و�لقطع �لد�ئرية، و�ل�سطو�نة، و�لمخروط، وبعض تطبيقاتها �لعملية، وتناولت �لوحدة 
�لسابعة �لنسب �لمثلثية للزو�يا �لحادة، وبعض تطبيقاتها، �إما �لوحدة �لثامنة فتناولت �ل�حتمال�ت بما فيها متممة 

�لحادث، وبعض تطبيقاتها.

�أملنُا بهذ� �لعمل، وقد حققنا مطالب �لعملية �لتعليمية �لتعلمية كافة، من خلال منهاج فلسطينيّ و�قعيّ منظمّ، و�إننا 
�إذ نضع بين �أيديكم ثمرة جهد متو�صل، وكلنا ثقة بكم معلمين ومشرفين تربويين ومديري مد�رس، و�أولياء �أمور، 
وخبر�ء ذوي علاقة في رفد هذ� �لكتاب بمقترحاتكم، وتغذيتكم �لر�جعة، بما يعمل على تجويده وتحسينه؛ لما 

فيه مصلحة �لطلبة قادة �لمستقبل.

فريق �لتاأليف
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الجبر                

الوحدة5

اأت�أمّــلُ: صــورةَ اأحــدِ المدافــعِ التــي دافعــتْ عــن عــكّ� اإبّــ�نَ حملــةِ ن�بليــون، 
اأبحــثُ فــي كيفيّــة اإيجــ�دِ الزمّــنِ الــلّازم لعــودة قذيفــةٍ اإلــى نفــس ال�رتفــ�ع 

الــذي اأطلِقــتْ منــه.
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نتهــاء مــن در�ســة هــذه �لوحــدة و�لتفاعــل مــع �أنشــطتها �أن يكونــو� قادريــن  يتوقــع مــن �لطلبــة بعــد �ل�إ
ــة  ــاة �لعمليّ ــن فــي �لحي ــة، وتحليــل مجمــوع وفــرق بيــن مربعيْ علــى توظيــف حــلّ �لمعــادل�ت �لتربيعيّ

آتــي: مــن خــلال �ل�

1- �لتعرّف �إلى �لصّورة �لعامة للمعادلة �لتربيعيّة.
٢- حلّ �لمعادلة �لتربيعيّة بطرقٍ مختلفة.
3- �لتعرُّف �إلى مجموع وفرق مكعّبيْن.
4- تحليل مجموع وفرق بين مكعبيْن.

5- �ستخد�م حلّ �لمعادلة �لتربيعيّة، و�لتحليل في حلّ مسائلَ حياتيّة.
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حل المع�دلة التربيعيّة ب�لتحليل1-5

 نش�ط1: 
تَحظــى لعبــةُ كــرة �لقــدم بشــعبيّةٍ و�ســعةٍ فــي فلســطين، ويمارســها �لشــباب علــى نطــاقٍ و�ســع، ومــن 
�لمهــم �إتقــانُ �للاعبيــن �لتمريــر�تِ باأنو�عهــا، ركل ل�عــبٌ �لكــرةَ فــكان �رتفاعُهــا عــن ســطح �ل�أرض فــي 
�أيـّـة لحظــة ممثـّـلاً بالعلاقــة: ف = -5ن٢ +٢0ن، حيــث ن يمثــل �لزمــن �لمــارّ بالثو�نــي، فمــاذ� تسُــمّى 

هــذه �لعلاقــة؟ ومــا �رتفــاع �لكــرة عــن ســطح �ل�أرض عندمــا: ن = ٢ث، 4ث؟
�أرسم شكلاً توضيحيّاً لمسار �لكرة، كما في �لشكل �لمجاور

عندما : ن = ٢ث، يكون �رتفاع �لكرة = -5)٢(٢ +٢0×٢ = ٢0م
وعندما: ن = 4ث، يكون �رتفاع �لكرة = -5)...(٢ +٢0)...( = 0

�أل�حظ �أنّ: ف = 0، عندما: ن = 4ث،
فماذ� يُسمّى �لعدد 4 بالنسبة �إلى هذه �لمعادلة؟

 نش�ط2:
�أحدّدُ �لمعادلة �لتربيعيّة في كلٍّ ممّا ياأتي، و�أوضّح �لسبب:

أنهّا تحقّق �لصورة �لعامة.   �أ(   3س٢ – 4س + 1 = 0 معادلة تربيعيّة؛ ل�
ب(   س + 1 = 0           ليست معادلة تربيعيّة، )لماذ�؟(

جـ(   س)س – 1( = ٢            .....................................

     د(     3 س٢ = 4                  .....................................

* �ل�أعد�د �لحقيقية )ح( تشمل �ل�أعد�د �لنسبية و�ل�أعد�د غير �لنسبية.

تعريف: �لمعادلة �لتربيعيّة: هي �لمعادلة �لتي يمكن كتابتها على �لصورة 
�أس٢ + ب س + جـ = 0، حيث: �أ، ب، جـ ح، �أ ≠ 0

وتُسمّى قيمُ س �لتي تحقّق �لمعادلة، حلولَ )جذور( هذه �لمعادلة.
*
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خ�صيّــة)1(: ل�أيّ عدديْــن حقيقيّيْــن �أ، ب، �إذ� كان �أ × ب = 0، فــاإنّ �أ = 0، �أو ب = 0، �أو كليهمــا 
يســاوي صفر.

 نش�ط3:
�أكمل �إيجاد قيمة س في كلًّ ممّا ياأتي:

�أ(  ) س + 5 () س – 1 ( = 0
   �إمّا:   س + 5 = 0، ومنها: س = -5        

   �أو :   س – 1 = 0، ومنها:  س = ....
ب(  ) ٨ – ٢س () س + ٢ ( = 0

   �إمّا:   س + ٢ = 0 ،  ومنها: س = ....
       �أو :   ٨ – ٢س = 0 ،  ومنها: -٢س = -٨  ،   ومنها: س = ....

   
 نش�ط٤: 

آتية: �أكمل حلّ �لمعادل�ت �ل�
�أ(     5س٢ + 3س = 0 

   �أحللُّ �لعبارة �لتربيعيّة، فينتج �أنّ: س)5س + 3( = 0           ) لماذ�؟(
 3-

5    �إمّا س = 0 ، �أو 5س + 3 = 0، ومنها: س = 
ب(  س٢ – 5س + ٦ = 0 

      �أحللّ �لعبارة �لتربيعيّة، فينتج �أنّ: ) س – ٢ () س – 3 ( = 0
�إمّا: س – ٢ = 0، ومنها: س = ٢  

�أو : س – 3 = 0، ومنها: س = ....
جـ(  5س٢ + 13س – ٦ = 0

�أحللّ �لعبارة �لتربيعيّة، فينتج �أنّ:
) 5س – ٢() س + 3( = 0

٢
5   �إمّا: 5س – ٢ =0، ومنها: س = 

  �أو: س + 3 = 0، ومنها: س = ....
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ــة: �أس٢ + ب س + جـــ = 0، عــن طريــق  ــم: يمكــن �أحيانــاً حــلّ �لمعادلــة �لتربيعيّ اأتعلّ
�لتحليــل ومــن ثــم �ســتخد�م �لخاصيــة )1(.

 نش�ط5: 
آتية: �أكمل حلّ �لمعادل�ت �لتربيعيّة �ل�

  �أ(   س٢ = ٧س
    �أكتب �لمعادلة على �لصورة �لعامّة، فتصبح  س٢ – ٧س = 0

        ومنها : س ) س – ٧ ( = 0           ) لماذ�؟(
    �إمّا: س = 0 ، 

    �أو: س – ٧ = 0 ، ومنها: س = .... 
 ب(  س٢ – 5 = 4س

    �أكتب �لمعادلة على �لصورة �لعامّة، فتصبح:  س٢ – 4س – 5 = 0
        ومنها: )س – 5() س + 1( = 0             ) لماذ�؟(

    �إمّا: س – 5 = 0، ومنها : س = ....  
    �أو:  س + 1 = 0، ومنها: س = ....

 نش�ط٦: 
عدد�ن زوجيّان متتاليان، حاصل ضربهما 1٦٨، فما هذ�ن �لعدد�ن؟

�أفرض �أن �لعدد �ل�أوّل س، فيكون �لعدد �لثاني س + ٢
س ) س + ٢ ( = 1٦٨ 

س٢ + ٢س =  1٦٨           ) لماذ�؟(
س٢ + ٢س –  1٦٨ = 0      ) لماذ�؟(

) س + 14 () س – .... ( = 0
�إمّا: س + 14 = 0،      ومنها: س = ....،   

�أو: س – 1٢ = 0،      ومنها: س = ....
نّ �لعدد �لزوجي �لتالي له -1٢.                 )لماذ�؟( �إذ� كانت س = -14، فاإ
نّ �لعدد �لزوجي �لتالي له .........            )لماذ�؟( �إذ� كانت س = 1٢، فاإ
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 نش�ط7: 
�لحســيني  فيصــل  �لشــهيد  )�ســتاد( 
ــر�م، وتاأســس ســنة  ــة �ل ــي مدين يقــع ف

�لملعــب مســاحة  وتبلــغ  ٢00٨م، 
فيــه ٧000م٢، فــاإذ� كان طولــه يزيــد 
عــن عرضــه بمقــد�ر 30م، فمــا �أبعــاد 

�لملعــب؟
�أفرض عرض �لملعب ص، 

فيكون طول �لملعب ص + 30 
مساحة �لملعب = �لطول × �لعرض                     )لماذ�؟(

ومنها مساحة �لملعب = ص ) ص + 30 ( = ٧000
ص٢ + 30ص = ٧000

ص٢ + 30ص – ٧000 = 0                             )لماذ�؟(
)ص + 100 ()ص – ....( = 0 

�إمّا    : ص + ....  = 0، ومنها: ص = -100     )هل نقبل -100 كطول ضلع؟(   
�أو    : ص – ٧0 = 0 ، ومنها: ص = ....

�أي �أنّ: عرض �لملعب = ....م ،  وطول �لملعب = ....م
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 تم�رين ومس�ئل:
آتية تربيعيّة؟ 1( �أيّ من �لمعادل�ت �ل�

 �أ(   س٢ – 4س + 1 = 0
   ب(   س )س٢ – ٢( = 0
   جـ(   ) ٢س – 1(٢ = 0

    د(   س + 3 = ٢س + ٢ 

آتية: ٢( �أحلُّ �لمعادل�ت �لتربيعيّة �ل�
    �أ(   )5 – ٢س()س + 1( =0
  ب(   س٢ – ٦س + 5 = 0     

  جـ(   ٩س٢ – ٩ = 0     
   د(   س٢ + ٨س = ٢0

   ھ(   -س٢ + ٦س + 1٦ =0

3(  �أجدُ عدديْن، حاصلُ ضربهما 104، ومجموعُهما ٢1.

4(  �أجدُ طول قاعدة مثلثّ مساحته ٢م٢ ، علماً باأنّ طولَ قاعدته يزيد 3م عن �رتفاعها. 

ــا فــي �ل�أطعمــة �لمبــردة  5(  يعــد �لتبريــد �أحــد طــرق حفــظ �ل�أطعمــة، ويعطــى عــدد �لبكتيري
لــكل غــر�م بالمعادلــة ع =  ٢0ر٢ – ٢0ر + 1٢0، حيــث ر تمثــل درجــة �لحــر�رة �لتــي تحفــظ 
ــر�م  ــي  �لغ ــا 115 ف ــدد �لبكتيري ــا ع ــي يكــون عنده ــي درجــة �لحــر�رة �لت ــة. ماه ــا �ل�أطعم به

�لو�حــد؟
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حلّ المع�دلة التربيعيّة بطريقة اإكم�ل المربّع2-5

 نش�ط1:
ســلاميّ �لخو�رزمــي دورٌ بــارزٌ فــي علــم �لجبــر، فقــد توصّــل �إلــى حــلّ �لمعادلــة �لتربيعيّــة  كان للعالـِـمِ �ل�إ

مــن خــلال �لهندســة، فكيــف �أحــلُّ �لمعادلــة: س٢ + ٦س = 1٦ هندســيّا؟ً 
�أمثلّ �لمقد�ر س٢ + ٦س، و�لمقد�ر 1٦ هندسيّاً، كما في �لشكل *:

  

للمصمم ضبط �لوحد�ت

      �لمساحة = س٢ + ٦س وحدة مربعة                   �لمساحة = 1٦ وحدة مربعة
�أضيفُ ٩ وحد�ت مربعّة �إلى كلٍّ منهما؛ ليصبح �لتمثيل كال�آتي:

أوّل = س + 3 وحدة طول        )لماذ�؟(                                             للمصمم ضبط �لوحد�ت طول ضلع �لمربعّ �ل�
طول ضلع �لمربع �لثاني = 5 وحدة طول               )لماذ�؟(        

�أي �أنّ:  س + 3  = 5، ومنها: س = .... وحدة طول   )لماذ�؟(
فكيف يمكن حلّ �لمعادلة �لسابقة بطريقةٍ جبريةّ؟ وهل يمثلُّ �لعدد -٨ حلًّا لتلك �لمعادلة؟

* يمكن معرفة �لجو�ب حدسياً من �لشكل.
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لحلّ �لمعادلة �لتربيعيّة �لمكتوبة على صورة مربعٍّ كاملٍ، يمكن �ستخد�مُ �لتعريف �ل�آتي:

تعريــف: �إذ� كان س٢ = ك، ك ≤ 0 ، فــاإنّ  س = ±  ك ، يُســمّى  ك �لجــذر 
�لتربيعــيّ �لموجــب للعــدد س، ويُســمّى -  ك �لجــذر �لتربيعــيّ �لســالب للعــدد س.

 نش�ط2: 
آتية: �أكمل حلّ �لمعادل�ت �ل�

�أ(    س٢ = ٢5      
س = ±  ٢5، ومنها:  س = 5±

ب(  ) س – 4(٢ = ٨1
س – 4 = ±٩            ) لماذ�؟(

�إما: س – 4 = ٩،   ومنها: س = ....                          
      �أو :س – 4 = -٩، ومنها: س = -٩ + 4 = .... 

جـ(  ) س – ٢(٢ – 4٩ = 0
) س – ٢(٢ = 4٩

س – ٢ =  ±٧        )لماذ�؟(
�إما:  س – ٢ = ٧،  ومنها: س= ٩             ) لماذ�؟(                   

      �أو:  س – ٢ = -٧، ومنها: س = .…      
قــد يتعــذر �أحيانــاً �ســتخد�مُ طريقــة �لتحليــل �إلــى �لعو�مــل فــي حــلّ �لمعــادل�ت �لتربيعيّــة، فيتــم �للجــوء 
�إلــى كتابــة �لمعادلــة بالصــورة )س ± ھ(٢ = ك، ك<0، هـــ عــدد حقيقــي باســتخد�م طريقــة �إكمــال 

(٢ �إلــى طرفــيّ �لمعادلــة، عندمــ� يكــون مع�مــل س2 = 1
معامل س

٢
�لمربـّـع؛ وذلــك باإضافــة ) 

 مث�ل1: 
�أحلُّ �لمعادلة �لتربيعيّة:  س٢ + ٦س – ٢ = 0   

�أكتب �لمعادلة على �لصورة: س٢ + ٦س = ٢ 
 )3( = ) ٢

٦  ( = ) معامل س
٢ �أجد: ) 
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�أضيفُ مربعّه �إلى طرفيّ �لمعادلة، فينتج:
س٢  + ٦س + )3(٢  = ٢ + )3(٢                               

س٢ + ٦س + ٩ = ٢ + ٩ 
أيمن �أصبح مربعّاً كاملاً( ) س + 3 (٢ = 11         ) �أل�حظ �أنّ �لطرف �ل�

11 ) س + 3 ( = ±
   11 ،   ومنها: س =   11 �إمّا:  ) س + 3 ( = 

11 ،  ومنها: س = -  11 �أو:  ) س + 3 ( = - 

 نش�ط3:
آتية:  �أكمل حلّ �لمعادل�ت �ل�

�أ(    س٢ – 10س + ٢5 = 11           �أل�حظ �أنّ: 10 = ٢ × 5
) س – .... () س – 5 ( = 11 

) س – .... (٢ = 11
11 ) س – .... ( = ± 

11         )لماذ�؟( ومنها: س = 5 ± 
ب(   ص٢ + 3ص – 10 = 0            �أكتب �لمعادلة على �لصورة ص٢ + 3ص = 10   

(، و�أضيف مربعّه �إلى طرفيّ �لمعادلة، فتصبح:  ٢
3 ( = ) معامل ص

٢       �أجد ) 
٢) ٢

3 ( + 10 = ٢) ٢
3   ص٢ + 3ص + )

 4
٩  + 10 = 4

٩   ص٢ + 3ص + 
..... = 4

٩   ص٢ + 3ص + 

4
4٢ (٢ = ٩

3   )ص + 

٢                     )لماذ�؟(
٧  ± = ) ٢

3   )ص + 
                .... = ٢

3  – ٢
٧ ٢ ، ومنها: ص = 

٧  = ) ٢
3 �إما: )ص + 

.... = ٢
3  – ٢

٧- ٢ ، ومنها: ص= 
٧-   = ) ٢

3 �أو: )ص + 

3 –
3 –



12

 نش�ط٤:
�أجدُ حلّ �لمعادلة  ٢س٢ + 5س – 3 =0 

اأقسمُ جميع الحدود على 2 ل�أجعل )مع�مل س2 = 1(، فتصبح �لمعادلة بالصورة:

0 = ٢
3 ٢ س – 

5 س٢ + 

 ٢
3 ٢ س = 

5 �أكتب �لمعادلة على �لصورة س٢ + 

4                        ) لماذ�؟(
5   = ) معامل س

٢ �أجد: )

�أضيف مربعه �إلى طرفيّ �لمعادلة، فتصبح:
٢) 4

5  ( + ٢
3  = ٢) 45 ٢ س + )

5 س٢ + 

1٦
٢5 + ٢

3   = 1٦
٢ س + ٢5

5 س٢ + 

1٦
4٩  = 1٦

٢ س + ٢5
5 س٢ + 

1٦
) س+ ... (٢ = 4٩

4  )لماذ�(؟
٧  ± = ) 4

5 ) س + 

      .... = 4
5  – 4

٧ 4 ،  ومنها: س = 
٧  = ) 4

5 �إما: ) س + 

.... = 4
5  – 4

4 ، ومنها: س = -٧
٧-  = ) 4

5 �أو: ) س + 
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 نش�ط5: 

حلّ اأيمن:
س٢ + ٨س – ٢0 = 0 

س٢ + ٨س  = ٢0 
س٢ + ٨س + )4(٢ = ٢0+ )4(٢ 

) س + 4 (٢ = 3٦
) س + 4 (  = ± ٦  

ومنها �إمّا: س = ٢
       �أو: س = -10   

حلّ هبة:

اأن�قش:حــلّ كلٌّ مــن �أيمــن وهبــة �لمعادلــة �لتربيعيّــة: س٢ + ٨ س – ٢0 = صفــر 
ــة صحيحــة؟             ــام بالحــل بطريق ــا ق ــي، �أيهّم ــا ياأت ــع كم ــال �لمربّ باســتخد�م �إكم

س٢ + ٨س – ٢0 = 0
س٢ + ٨س = ٢0

س٢ + ٨س + )4(٢ = ٢0
) س + 4 (٢ = ٢0

٢0 ) س + 4 (  = ±
 4 – ٢0 ومنها �إمّا: س = 

 4 – ٢0       �أو:  س = -

تتوســط دو�ر نافــورةُ مــاءٍ د�ئريــةُ كمــا فــي �لشــكل �لمجــاور، 
وتحيــط بهــا منطقــةٌ خضــر�ءِ مســاحتها ٨ πم٢، فمــا طــول نصــف 
قطــر �لد�ئــرة �لخارجيــة �لمحيطــة بالمنطقــة �لخضــر�ء، �لــذي 

ــورة؟ ــد 1م عــن قطــر �لناف يزي
�أعتبر نصف قطر د�ئرة �لنافورة ر        

فيكون نصف قطر �لد�ئرة �لخارجية �لمحيطة بـالمنطقة �لخضر�ء = ٢ر + 1        )لماذ� ؟( 
مســاحة �لمنطقــة �لمحيطــة بالنافــورة  = مســاحة �لد�ئــرة �لخارجيــة �لمحيطــة بالمنطقــة �لخضــر�ء – مســاحة 

د�ئــرة �لنافــورة
٨ π =  π ) ٢ر + 1 (٢   – π ر٢ 

٨ = ) ٢ر + 1 (٢  – ر٢       ) لماذ�؟(
٨ = ) 4ر٢ + 4ر + 1 ( – ر٢ 

3ر٢ + 4ر = ٧                )لماذ�؟(
3         ) لماذ�؟(

٧ 3 ر = 
4 ر٢ + 
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 ٢) 3
٢  ( + 3

٧  = ٢) 3
٢ 3 ر + ) 

4 ر٢ + 

   ٩
4  + 3

٧   =  ٩
4 3 ر + 

4 ر٢ + 

٩  ) لماذ�؟(
٢5  = ٢) 3

٢ ) ر + 

 3
5  ± =  ) 3

٢ ٩ ومنها: ) ر + 
٢5  ± =  ) 3

٢ ) ر +  

3 ،  ومنها ر = .... م
5  = ) 3

٢ �إما  ) ر+ 

3 م        ) هل تقبل قيمة ر هذه؟ (
،  ومنها ر = -٧ 3

5-  = ) 3
٢ �أو  ) ر+ 

نصف قطر �لنافورة = 1 م

ومنها نصف قطر �لد�ئرة �لخارجية �لمحيطة بالمنطقة �لخضر�ء = .... + 1 = .... م  
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 تم�رين ومس�ئل:
آتية:( 1 �أحلُّ كلًّا من �لمعادل�ت �ل�

       �أ( س٢ – 3٦ = 0 
٩
4  =  ٢) 3

1     ب(  ) س + 
    جـ( س٢ + ٨س + 1٦ = 13 

      د( 3س٢ – 5 = 0

آتية:( ٢ �أستخدم طريقة �إكمال �لمربع ل�أجد جذور �لمعادل�ت �ل�
�أ( ص٢ – 5ص = -4      

    ب( س٢ + ٨س + 4 = 0
     جـ( س٢ + 3س + ٢ = ٧

         د( ٧س + 3 = س٢
     هـ( -٢س٢ – 3س + 1 = 0

ما قيمة/ قيم س �لتي تجعل مساحتيّ �لمستطيلين �لموضّحة �أبعادهما �أدناه متساوية؟( 3

�إذ� كانت �لمِساحة )س( �لتي يغطيّها جهاز �لعرض �لضوْئي على حائط، تعُطى بالمعادلة: ( 4
أفقي بين جهاز �لعرض و�لحائط. س = 0,1٦ ف٢، حيث: ف تمثل �لبعد �ل�

 ما �لبعد عن �لحائط �لذي يجب �أنْ يوضع عليه جهاز �لعرض، حتى تكون �لمساحة 
على �لحائط 4م٢؟
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حلّ المع�دلة التربيعيّة ب�ستخدام الق�نون الع�م 3-5

 نش�ط1:
بلغــت نســبة �ل�دّخــار فــي فلســطين ٦,1 % عــام ٢015م، وفــق �لتقريــر �لســنوي لســلطة �لنقــد 
�لفلســطينيّة، فــاإذ� كانــت قيمــةُ مبلــغٍ بعد �ســتثماره لمدة ســنتين تُعطى بالمعادلــة:م = 1000)1 + س(٢، 

ــار�ً.  ــة �لســنتين 1100 دين ــي نهاي ــغ ف ــدة. �أجــد س �إذ� كان �لمبل ــل قيمــة �لفائ حيــث: س تمث
تكون م في نهاية �لسنتين = 1100 

ومنها:  1000 ) 1 + س (٢ = 1100، �أقسم طرفيّ �لمعادلة على 1000، فتصبح:
                ) 1 + س (٢ = 1,1

1,1 ومنها: ) 1 + س ( = ±
.... –  1,1 1,1 ،   ومنها: س =  �إمّا: 1 + س =  

1,1  – ....   تهمل،     )لماذ�؟( 1,1 ،   ومنها: س =  -  �أو: 1 + س =  - 
وهل يمكن تحديد عدد �لحلول للمعادلة �لتربيعيّة دون حلهّا؟ 

 نش�ط2: 
�أكمل �إيجاد �لمميز، وجذور �لمعادلة:  س٢ + 5س + 4 = 0 ) �إنْ �أمكن(

�أ = 1،  ب = 5،  جـ = 4
�لمميز = ب٢ – 4 �أ جـ =  ٢5 – 4 × 1 × 4 = ٢5 – 1٦ = ٩؛ �أي �أنّ: �لمميز موجب. 

يجاد جذور �لمعادلة س٢ + 5س + 4 = 0 ل�إ
�أحللّ �لعبارة فتصبح: ) س + 4 () س + 1 ( = 0

�إمّا: س + 4 = 0 ،  ومنها: س = ...

تعريف: يُسمّى �لمقد�ر ب٢ – 4 �أ جـ مميّزَ �لمعادلة �لتربيعيّة:
 �أ س٢ + ب س + جـــ = صفــر، ويُحــدّدُ مميّــز �لمعادلــة �لتربيعيــة عــدد �لحلــول 

)�لجــذور( لتلــك �لمعادلــة.
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�أو: س + 1 = 0، ومنها: س = ... 
�أل�حظ �أنّ �لمميز موجب، و�أن للمعادلة �لتربيعية جذرين مختلفين.

 نش�ط3: 
�أكمل �إيجاد �لمميّز وجذور �لمعادلة:   4ص٢ + 1٢ص + ٩ = 0

�أ = 4،  ب = 1٢،  جـ = ٩
�لمميز = ب٢ – 4 �أ جـ =  )1٢(٢ – 4 × 4 × ٩ = 144 – ....  = 0 

يجاد جذور �لمعادلة: 4ص٢ + 1٢ص + ٩ = 0 ل�إ
�أحللّ �لعبارة �لتربيعية فتصبح �لمعادلة بالصورة:  ) ٢ص + 3 (٢  = 0      ) لماذ�؟(

�إمّا: ٢ص + 3 = 0 ، ومنها: ص =  ....
�أو : ٢ص + 3 = 0 ، ومنها: ص = .... 

�أل�حظ �أنّ جذريّ �لمعادلة �لتربيعيّة متساويان.

 نش�ط٤: 
�أكمل �إيجاد �لمميّز وجذور �لمعادلة: س٢ – ٢س + 3 = 0

�أ = 1،  ب = -٢،   جـ = ...
�لمميّز = ب٢ – 4 �أ جـ =  4 – 4)  ()  ( = -٨    ) لماذ�؟(
* �أحلّ �لمعادلة باإكمال �لمربع، فينتج �أنّ: س٢  – ٢س =  -3

                                  ومنها: س٢ – ٢س + 1=  -3 +1
                                       : )س  – ...(٢  =  -٢ 

 ٢-                                        : )س  – ...( = ± 
عدد غير حقيقيّ؛ �أي: �أنهّ ل� يوجد حلّ في مجموعة �ل�أعد�د �لحقيقيّة. ٢- لكن 

نّ  اأتعلـّـم: �إذ� كان مميّــز �لمعادلــة �لتربيعيّــة )�أ س٢ + ب س + جـــ = صفــر( موجبــاً، فــاإ
لهــذه �لمعادلــة جذريــن حقيقيّيْــن مختلفيْن.

اأتعلـّـم: �إذ� كان مميّــز �لمعادلــة �لتربيعيّــة )�أ س٢ + ب س + جـــ = 0( يســاوي صفــر، 
نّ لهــذه �لمعادلــة جــذر�ً و�حــد�ً مكــرر�ً. فــاإ
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 نش�ط5: 
آتية، و�أبيّنُ عدد جذورها: �أكمل �إيجاد مميّز �لمعادل�ت �ل�

�أ( 3س٢  – 5س + 4 = 0
 �أ = 3،  ب = -5،   جـ = 4

�لمميّز = ب٢  – 4 �أ جـ =  ) -5(٢  – 4 × 3 × 4 = ٢5 – 4٨ =  ....
وبما �أنّ �لمميّز سالب، فاإنّ عددَ جذور �لمعادلة يساوي .......

ب( 4س٢ – 4س + 1 = 0
  �أ = 4،   ب =  -4،  جـ = ....

�لمميز = ب٢ – 4 �أ جـ = )-4(٢ – 4 × 4 × .... = ....
وبما �أنّ �لمميّز ....... ، فاإنّ عددَ جذورِ �لمعادلة يساوي ......

جـ(  -3ص٢ – 4ص – 1 = 0
  �أ = .... ،    ب = .... ،   جـ  = -1

�لمميّز = ب٢ – 4 �أ جـ = )...(٢ – 4 × )-3()-1( 
.... = 1٢ – 1٦ =                       

وبما �أنّ �لمميّز موجب، فاإنّ عددَ جذور �لمعادلة يساوي ......

اأتعلـّـم:�إذ� كان مميّــز �لمعادلــة �لتربيعيّــة )�أ س٢ + ب س + جـــ = صفــر( ســالباً، فــلا 
يوجــد لهــا جــذور حقيقيّــة )ل� يوجــد لهــا حــلّ فــي مجموعــة �ل�أعــد�د �لحقيقيّــة(.

حلّ سع�د:حلّ حس�م:

اأن�قش: �أيهّما �أخطاأ في �إيجاد مميّز �لمعادلة �لتربيعيّة حسام �أم سعاد؟ �أفسّرُ �إجابتي.

5ص٢ – 3ص = ٢ 
�لمميز = ب٢ – 4 �أ جـ 

٢ ×5 × 4 – ٢)3-( =       
        = -31 وبما �أن �لمميز سالب

ل� يوجد حلول حقيقيّة للمعادلة.

5ص٢ – 3ص = ٢ 
5ص٢ – 3ص – ٢ =0
�لمميز = ب٢ – 4 �أ جـ

 4٢ = ٩- × 5 × 4 – ٢)3-( =       
نــه يوجــد  وبمــا �أن �لمميّــز موجــب، فاإ

حقيقيّــان. جــذر�ن  للمعادلــة 
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 نش�ط٦: 
آتية، مستخدماً �لقانون �لعام: �أكمل حلّ �لمعادلة �لتربيعيّة �ل�

 ٢,5س + 1,5 = س٢
 س٢ – ٢,5س – 1,5 = 0        

   ٢س٢ – 5س – 3 = 0     ) لماذ�؟(  
= .... ،  جـ = -3     �أ = ٢،  ب 

   ومنها: �لمميّز = )-5(٢ – 4 )...( )...(
.... = ٢4 + ٢5 =                 

 4٩  ± )5-( - 
...×٢   س =  

٧  ± )5(
4        ومنها: س = 

�إمّا: س = ....  ،  �أو: س = .... 

 نش�ط7: 
�إذ� كان جذر� �لمعادلة س٢ + ٢) م + 1 ( س + م٢  = 0 متساويين، �أكمل �إيجاد قيمة �لثابت م:

مميز �لمعادلة �لتربيعيّة = 0    �أي �أن ب٢ – 4 �أ جـ = 0          ) لماذ�؟(
�أ = .... ، ب = ٢) م + 1 ( = ٢م + .... ، جـ = ....

ومنها:  ) ٢م + ٢ (٢ – 4 )1() م٢( = 0
)4م٢ + ٨م + 4( – 4م٢ = 0

      ٨م + 4 = 0     
      ٨م = -4       ومنها م = ....

تعريف: يمكن �إيجاد جذور �لمعادلة �لتربيعيّة �لمكتوبة بالصورة: 
�أ س٢ + ب س + جـ  = 0، �أ ≠0 ) �إنْ �أمكن حلها( باستخد�م �لقانون �لعام

- ب ±   ب٢ – 4�أ جـ
٢�أ

 س =  
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  تم�رين ومس�ئل:
آتية، و�أحدّدُ عدد جذورها: �( �أجد مميّز كلٍّ من �لمعادل�ت �ل�

  �أ( 5س٢ + 3س = -1               ب( 4 = 13س – س٢
جـ( 40ص = ٢5 + 1٦ص٢

آتية ) �إنْ �أمكن(: ٢( �أستخدم �لقانون �لعام لحلِّ كلٍّ من �لمعادل�ت �ل�
�أ(   ٢ص٢ + 1 = ٦ص

ب(   4س٢ – 1٢س = -5
جـ(   س٢ + ٦س = 1٦

 د(   ٦س٢  + 11 = -٢5س – 10

3( ما قيمة ك �لتي تجعل جذريّ �لمعادلة:  3س٢ – ٦س + ك = 0، متساويين؟

4( �أحلّ �لمعادلة: ٢ص٢  = -٢ – 5ص  بطريقتين.

5( يسدد ل�عبو كرة �لسلة كر�تهم نحوى �لمرمى بمسار يمكن تمثيله بالمعادلة: 
ع = -٩س٢ + ٨1س + 5 حيــث ع تمثــل �رتفــاع �لكــرة بالمتــر بعــد س ثانيــة. �أحســب �لزمــن �لــلازم 

لتكــون �لكــرة علــى �رتفــاع 3م.
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 نش�ط1:
يعتبر �لحصول على مسكن مناسب من �لمتطلبات �ل�أساسية للاأفر�د، 
حصاءِ �لمركزيّ �إلى �زديادٍ في �لبناء �لعمر�ني  تُشيرُ معطياتُ جهاز �ل�إ
ستخد�م �لمتز�يد للحجر �لطبيعي في �لبناء؛  عام ٢01٦م. وفي ظل �ل�إ
�لشكل طول حرفها50سم من صخرة  قاعدة عمود مكعبة  قطع  يُر�د 
مكعبة �لشكل طول حرفها 1,5م، كما في �لشكل �لمجاور، ما حجم 

�لصخرة بعد قطع هذه �لقاعدة؟
حجم �لصخرة بعد قطع �لقاعدة = حجم �لصخرة – حجم قاعدة �لعمود

3)0,5( – 3)1,5( =                                 
                                 = 3,3٧5 – .... = 3,٢5م3

هل يمكن حساب حجم �لصخرة بطريقة �أخرى؟

  نش�ط2:
آتية: �أكمل �إيجادَ ناتج ضرب �لمقادير �لجبرية �ل�

�أ( )س – ٢ () س٢ + ٢س + 4 ( =  س ) س٢ + ٢س + 4 ( – ٢) س٢ + ٢س + 4 (
                            =  س3 + ٢س٢ + 4س – ٢س٢ – 4س – ...

                            =  س3 – ٨
ب( ) ٢س – ص ( ) 4س٢ + ٢س ص + ص٢ (

            =  ٢س ) 4س٢ + ٢س ص + ص٢ ( –  ص )4س٢ + ٢س ص + ص٢(
            = ٨ س3 + .... + ٢س ص٢ – ) 4 س٢ص + .... + ص3(

            = ٨س3 + 4س٢ص + ٢س ص٢ – 4س٢ص – ٢س ص٢ – ص3
            = ٨س3 – .... ماذ� تلاحظ؟

تحليل الفرق بين مكعبيْن 5-٤
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أ�3– ب3 فرقاً بين مكعبين، ويتمّ تحليلهُ؛ وفقاً للقاعدة: اأتعلمّ:يُسمّى �لمقد�ر �لجبري 
٢+ �أ ب + ب٢( أ�3 – ب3  = ) �أ – ب ( ) �أ

 نش�ط3:
آتية: �أكملُ تحليلَ �لمقادير �لجبريةّ �ل�

س3 – ٢٧ =  س3  – )3(3  = ) س – 3 () س٢ + 3س + ٩ (( 1
٢+ 5�أ + .... (( ٢ 3  – )....(3 = ) �أ – 5 () �أ 3 –  1٢5 = �أ �أ
٨ – ٦4س3  =  )٢(3 – )4س(3= ) .... – 4س () 4 + ٨س + .... (( 3
1٢5س3 – ٨ص3  = )5س(3 – )٢ص(3( 4

= ) 5س – .... ( )٢5س٢ + 10س ص + 4ص٢(
٢ + 14�أ + .... (( 5 أ�3 – 343 = )٢�أ(3 – )٧(3 = ) ٢�أ – ٧ () 4�أ  ٨

 نش�ط٤: 
ــمّ  ذ� ت ــاإ ــه ٢م، ف ــولُ حرف ــت، ط ــوء�ً بالزي ــبَ �لشــكل، ممل ــتٍ مكعّ ــزّ�نَ زي ــوت خ ــعٌ للزي يضــمُّ مصن
تعبئــةُ ٢٧ عبــوة مكعّبــة مــن �لخــزّ�ن، طــولُ حــرف كلٍّ منها30ســم ، �أجــد كميّــةَ �لزيــتِ �لمتبقيّــة فــي 

�لخــزّ�ن، باســتخد�م تحليــل �لفــرق بيــن مكعبيــن.
حجم �لخز�ن = )طول ضلع �لخز�ن(3 = )...(3 

حجم �لعبوة = )طول �لضلع(3  = )0,3(3 
كميّة �لزيت �لمتبقيّة في �لخز�ن = حجم �لخز�ن – حجم �لعبو�ت �ل ٢٧ 

3)0,3( × ٢٧ –  ...    =                                
3)0,3( 3)3( –  3)٢(    =                                

                                =    )٢(3  – )0,٩(3             )لماذ�؟( *
)0,٨1 + 0,٢ × ٩ + 4 ()0,٢ – ٩(    =                                

ومنها: كميّة �لزيت �لمتبقية في �لخزّ�ن =    )1,1( )4 + ٨,1 + ٨1,0( 
                                =    )1,1() ٦,٦1( = ....م3 

* )س ص(ن = سن صن 
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 تم�رين ومس�ئل:
آتية في �أبسط صورة: 1( �أكتبُ كلًّا من �ل�
  �أ( )3س – 1()٩س٢ + 3س + 1( 

 ) 1٦
1 4 ل + 

1 4 () ل٢ + 
1 ب( ) ل – 

جـ(  )ن٢ – 1() ن4 + ن٢ + 1(

أوليّة: آتية �إلى عو�ملها �ل� ٢( �أحللّ �لمقادير �ل�

  �أ(  س3 – ٦4

ب(  ٢1٦س3 – ٨
1٢5 – س3

٢٧ جـ(  

 د(  ٢ل3 – 1٦

آتية: 3( �أستخدم تحليل �لفرق بين مكعبين في �إيجاد قيمة كلٍّ من �ل�
  �أ( ) ٧ – 5 () ٢٧ + ٧ × 5 + ٢5 (

) ٦ (٢
5

 ( + ٦
5   ×  3

٢   +  ٢) 3
٢  ( (  )  ٦

5  – 3
٢     ب(  ) 

جـ( ) ٢0 – 1٧ () ٢٢0 + ٢0 × 1٧ + ٢1٧ (

4( �إذ� كان س =  ص + 4،  س٢ + س ص + ص٢ = 4٩،  فما قيمة س3 – ص3 ؟

5( تشــتهر قباطيــة بمقالــع �لحجــر )�لمحاجــر( ومناشــير قــص �لحجــر، يريــد صاحــب منشــار �لقــص 
مــن قطعــة صخــر مكعبــة �لشــكل طــول ضلعهــا 1,٨م ل�نتــاج ٦4 قطعــة حجــر مكعبــة �لشــكل طــول 
ــاج �لقطــع  ــن �لحجــم �لمتبقــي مــن قطعــة �لصخــرة بعــد �نت حــرف كل منهــا 40ســم، �أجــد بطريقتي

�لمشــار �إليهــا.
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 نش�ط1:  
تشــتهرُ مدينــةُ نابُلْــسَ بصناعــة �لصابــون منــذ مــا يزيــد عــن �ألــف عــام، يقــوم مصنــعٌ بصناعــة �لصّابــون 
ذ� �أر�د �لمصنــعُ تصميــمَ قالــبٍ جديــدٍ مكعّــبِ  فــي قو�لــبَ مكعّبــةٍ، طــولُ حرفهــا 4ســم، و٢ســم ، فــاإ

�لشــكل، حجمــه يســاوي مجمــوع حجمــي قالبيْــن قديميْــن مختلفيــن، مــا حجــم هــذ� �لقالــب؟ 
حجــم �لقالــب �لجديــد = )4(3 + )٢(3 = ٦4 +  .... = .... ســم3 ، وهــل يمكــن حســابُ حجــمِ 

هــذ� �لقالــب بطريقــة �أخــرى؟  

 نش�ط2: 
3 + ب3 '' ، باستخد�م قانون �لفرق بين مكعبين: �أكمل تحليل �لمقد�ر: '' �أ

3 – ) -ب(3 3 + ب3  على �لصورة:  �أ �أكتب �لمقد�ر �أ
٢ + ) �أ ( ) -ب ( + ) -ب (٢ ( 3  –  ) -ب (3 = ) ... – )-ب(() �أ �أ

٢  – ....  + ب٢ (                   = ) �أ + ب () �أ

 نش�ط3: 
آتية: �أكملُ تحليلَ �لمقادير �لجبريةّ �ل�

  �أ(  ص3 + ٦4 = ص3 + )4(3 = ) ص + 4 () ص٢ – 4ص + 1٦ (
ب(  م3 + ٨  = م3 + )٢(3 = ) م + ... () م٢ – ٢م + ..... (

3 + 343 = )٢�أ(3 + )٧(3 = ) ٢�أ + ٧ () .... – 14�أ + .... (   جـ(  ٨�أ
 د(  س3 + 1 = ) س + .... ()  س٢ – ..... +  ..... (

تحليل مجموع مكعّبيْن5-5

3 + ب3  مجمــوعَ مكعّبيْــن، وتــم تحليلـُـه وفقــاً  اأتعلمّ:يُســمّى �لمقــد�ر �لجبــري �أ
٢ – �أ ب + ب٢(. 3 + ب3  = ) �أ + ب ( ) �أ للقاعــدة: �أ
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 نش�ط٤:
خــز�ن مــاء �إســمنتي علــى شــكل متــو�زي مســتطيلات، عــرضُ قاعدتِــه ) س + ص ( متــر، و�رتفــاعُ 

ــر�د ضــخُّ كامــل �لمــاء �لموجــود فيــه لملــئ خزّ�نيْــن مكعبــيّ �لشــكل، طــول حــرف  �لمــاءِ فيــه 1م، يُ

�ل�أوّل س متــر، وطــولُ حــرف �لثانــي ص متــر. �أجــدُ بدل�لــة س، ص �لمقــد�ر �لجبــريّ �لــذي يمثّــل 

ســمنتي.  طــولَ قاعــدةِ �لخــز�ن �ل�إ

حجم �لماء في �لخزّ�نين �لمكعبين = س3 + ص3    ) لماذ�؟(

سمنتي =  مساحة �لقاعدة × �ل�رتفاع حجم �لماء في �لخز�ن �ل�إ

                 = طول �لقاعدة × عرضها × �ل�رتفاع 

                 = طول �لقاعدة × ) س + ص ( )1(

سمنتي حجم �لماء في �لخز�نين �لمكعبين = حجم �لماء في �لخز�ن �ل�إ

س3 + ص3  = ) س + ص ( × طول �لقاعدة

) س + ص () س٢  – س ص + .... ( = ) س + ص ( × طول �لقاعدة
�أقسمُ �لطرفين على ....

سمنتي = ) س٢  – س ص + ... ( ومنها: �لمقد�ر �لجبري �لذي يعبر عن طول قاعدة �لخز�ن �ل�إ
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تم�رين ومس�ئل:
أولية: آتية �إلى عو�ملها �ل� 1( �أحلل �لمقادير �ل�

    �أ ( ع3 + 1
   ب( ٢٧ + ٦4ك3

ب3 + 1
٢1٦    جـ( 

    د( 3ع3 + 1٩٢

٢( �أجد بطريقتين قيمة كل من �ل�آتي: 

) ٩
1  + ٦

1  – 4
1  () 3

1  + ٢
1     �أ( ) 

3) 4
3 ( + 3) ٢

1    ب( )

3( �إذ� كان س ص = -٢، س+ ص = 1، �أحسب قيمة س3 - ص3.

آتي باأبسط صورة: س3 - ص3 - س٢ + ص٢. 4( �أكتب �لمقد�ر �ل�

5( تخطــط مديــرة مدرســة ل�ســتبد�ل خز�نــي ميــاه مكعبــي �لشــكل طــول ضلــع �ل�أول 1,5م، وطــول 
ضلــع �لثانــي 1م؛ بخــز�ن يتســع لمقــد�ر مــا يتســع لــه �لخز�نــان معــاً مــن �لمــاء. �أجــد بطريقتيــن حجــم 

هــذ� �لخــز�ن.
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يَّتَيْنِ بمتغيريْن5-٦ حلّ مع�دلتَيْنِ خَطِّ

  نش�ط 1:
ــاه  ــر �لمي ــاه �لعادمــة مــن طــرق توفي ــدُّ معالجــة �لمي تُعَ
�لميــاه  تنقيــة بضــخّ  قامــت محطـّـة  فــاإذ�  للزّر�عــة، 
�لمعالجََــة عبــر �أنبوبيْــنِ، كمــا فــي �لشّــكل �لمجــاور، 
أنبــوب ) �أ ( 50 لتــر�ً/ د  بحيــث يزيــد معــدل ضــخّ �ل�
أنبــوب ) ب (، فــاإذ� ضــخّ  عــن معــدل �لضّــخّ فــي �ل�
أنبوبــان معــاً بمعــدل 330 لتــر�ً/د، فمــا معــدل ضــخّ  �ل�

أنبــوب ) ب (؟  �ل�
أنبوب ) ب ( = س لتر / د خّ في �ل� �أفْرِضُ �أنّ معدّل �لضَّ

أنبوب ) �أ ( = س + 50 لتر / د فيكون معدّل �لضّخّ في �ل�
�أحُلُّ �لمعادلة س + )س + 50( = 330 

٢س + 50 = 330، ومنها س= .... لتر/د، وهل يمكن حساب معدّل �لضّخّ هذ� بطريقة �أخرى؟

اأتذكّر: تُسمّى عمليّةُ �إيجادِ جميعِ قيمِ س �لتّي تحقّقُ �لمعادلةَ عمليّةَ حَلِّ �لمعادلة، 
وتُسمّى مجموعةُ قيمِ س �لتّي تحقّق �لمعادلةَ مجموعةَ �لحلِّ للمعادلة.

 
يَّتَيْنِ بطريقة التَّعويض: اأوّل�ً- حلّ مع�دلتَيْنِ خَطِّ

آتية: يمكن حلّ معادلتَيْنِ خَطِّيَّتَيْن بمتغيريْنِ بطريقة �لتَّعويض، من خلال �لخطو�ت �ل�
- �أختارُ �إحدى �لمعادلتَيْنِ، ثم �أجعَلُ �أحد �لمتغيرين فيها موضوعاً للقانون*.

- �أعوّضُ قيمة �لمتغير موضوع �لقانون في �لمعادلة �ل�أخرى.
- �أحُلُّ �لمعادلة �لناّتجة �لتّي تضم متغير�ً و�حد�ً.

- �أعوّضُ قيمة هذ� �لمتغير �لناّتجة في �إحدى �لمعادلتَيْنِ ل�أجد قيمة �لمتغيّر �لثاّني.
* �لتعبير عن �أحد �لمتغيرين في معادلة بدل�لة �لمتغير �ل�آخر.
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    مث�ل1:
يستخدم محلّ لبيع �لحلويات �أحبال زينة مضيئة، طول كلّ منها 140سم، بحيث يقسم �لحبل �إلى 
مربعّ ومثلثّ متساوي �ل�أضلاع، فاإذ� كان طول ضِلْع �لمربعّ يزيد ٧سم عن طول ضِلْع �لمثلثّ. فما 

طول ضِلْع كلٍّ من �لمربعّ و�لمثلثّ؟

�أرسم رسماً توضيحياً كما في �لشكل �لمجاور، و�أعتبرُ �أنّ 
طول ضِلْع �لمثلثّ = س، و�أنَّ طول ضِلْع �لمربعّ = ص               

ومنها محيط �لمثلثّ = 3س، محيط �لمربعّ = 4ص
طول حبل �لزّينة = محيط �لمربعّ + محيط �لمثلثّ = 140

4ص + 3س = 140 ............. )1(
طول ضِلْع �لمربعّ = ٧ + طول ضِلْع �لمثلثّ

ومنها: ص = ٧ + س...............)٢(.
�أل�حِظُ �أنَّ ص هي موضوع �لقانون، وبتعويض قيمة ص من �لمعادلة )٢( في �لمعادلة )1(، يَنْتُج:

4ص + 3س = 140  
4 )٧ + س( + 3س  = 140  
٧س + ٢٨ = 140 )لماذ�؟(  

س = 1٦سم وهي طول ضِلْع �لمثلث   
ضُ قيمة س في �لمعادلة )٢(،  يجاد قيمة ص، نعَُوِّ ول�إ  

ومنها ص = ٢3سم  وهي طول ضِلْع �لمربع   
للتحقّق من صحة �لحلّ، نعوّض قيم س، ص في �إحدى �لمعادلتَيْنِ.

ومنها:  4)٢3( + 3)1٦( = ٩٢ + 4٨ = 140
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حلّ رُبى:
س + ص = 3

)س + ص( + ص = ٧
3 + ص = ٧
ومنها ص = 4
      س = -1

حلّ سمير:
س + ص = 3، ومنها ص = 3 - س

س + ٢ص = ٧
س + ٢)3 - س( = ٧

س + ٦ - ٢س = ٧
       ومنها: س = -1
              ص = 4

  نش�ط 2:
آتيتين بطريقة �لتَّعويض: �أكْمِلُ حلّ �لمعادلتَيْنِ �ل�

       )1(...................... ٢س + 3ص = 1٦   
 )٢(..................... 3س - ص  = ٢   

�أجعل ص موضوع �لقانون في �لمعادلة )٢( 
ومنها ص= 3س - ٢  )لماذ�؟(

�أعوّض قيمة ص في �لمعادلة )1(، فيَنْتُج: 
٢س + 3)........( = 1٦
ومنها قيمة س = ٢   )لماذ�؟(

�أعوّضُ قيمة س = ٢ في �لمعادلة: ص = 3س - ٢ 
فيَنْتُج �أنّ ص = 4  )لماذ�؟(

قُ من صحّة �لحلّ. �أتحقَّ

     اأفَكِّر: هل تختلف مجموعة حلّ �لمعادلتَيْنِ �لسّابقتَيْنِ عندما تجُْعل س موضوعاً للقانون؟

  نش�ط 3:
�أناقِشُ: حلّ رُبى وسميرٍ للمعادلتَيْنِ: 

س + ص = 3    
 س + ٢ص = ٧ 
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  نش�ط ٤:
آتيتيْنِ بطريقة �لتَّعويض: �أكْمِلُ حلّ �لمعادلتَيْنِ �ل�

س + 3ص = 1         ......... )1(       
3س - 4ص = -٢3        ......... )٢( 

�أختارُ �لمعادلة )1(، و�أجعلُ س موضوع �لقانون فيها،
ومنها س =  )1 - 3ص( .....................)3(

                 
ضُ قيمة س في �لمعادلة )٢(، فيَنْتُج �أنّ: �أعَوِّ

3)1 - 3ص( -4ص = -٢3 
      

3)1 -3ص( - 4ص  = -٢3 
ومنها: 3 - ٩ص - 4ص = -٢3
قيمة -13ص = -٢٦  )لماذ�؟(
ومنها: ص = ٢      )لماذ�؟(

ض قيمة ص في �لمعادلة )3(، فيَنْتُج �أنّ:  يجاد قيمة س، �أعَوِّ  ل�إ
 س =               ، ومنها س = -5  )لماذ�؟(

يَّتَيْن بطريقة الحذف:  ث�نيً� - حلّ مع�دلتَيْنِ خَطِّ
ــنِ، �أو صورهمــا  ــنِ خَطِّيَّتَيْــن بطريقــة �لحــذف علــى جمــع �أو طــرح �لمعادلتَيْ تقــوم فكــرة حــلّ معادلتَيْ

�لمختلفــة* لحــذف �أحــد �لمتغيرَيْــن، بحيــث تَنْتُــجُ معادلــة بمتغيــر و�حــد.

 

1- × 3 -1

* يمكن كتابة �لمعادلة �لخطية بصورة مختلفة بضربها باأي عدد حقيقي ل� يساوي صفر
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 نش�ط 5:
آتيتيْنِ بطريقة �لحذف: �أكْمِلُ حلّ �لمعادلتَيْنِ �ل�
3س + ص = 10 ........... )1(  
س + ص  = 4 ........... )٢(   

�أطْرَحُ �لمعادلتَيْنِ: 3س - س + ص - ص = 10 - ...                            
٢س = ...     )لماذ�؟( ومنها:   

س = ...   
ضُ قيمة س في �لمعادلة )1(  يجاد قيمة ص، �أعَوِّ ل�إ

        3)3( + ص = 10  
        ومنها: ص =  ...  )لماذ�؟(

  نش�ط ٦:
آتيتيْنِ بطريقة �لحذف: �أكْمِلُ حلّ �لمعادلتَيْنِ �ل�

       )1(...................... ٢س + 3ص = 1  
)٢(................... 3س - 4ص = 10  
�أل�حِظُ �أنَّ معاملات س و ص غير متساوية في �لمعادلتَيْنِ،

�أضْرِبُ طرفَي �لمعادلة )1( بالعدد -3 فيَنْتُج:  -٦س - ٩ص = -3
٦س - ٨ص = ٢0  �أضْرِبُ طرفَي �لمعادلة )٢( بالعدد ٢ فيَنْتُجُ: 
-٦س - ٩ص = -3 �أجمع  �لمعادلتَيْنِ:    
٦س - ٨ص= ٢0       
         -1٧ص = 1٧

ومنها: ص = .........    )لماذ�؟(
ضُ قيمة ص في �لمعادلة )1(  يجاد قيمة س، نعَُوِّ ول�إ

٢س + 3ص = 1   
و منها: ٢س + 3)-1( = 1      

س = .......  
ضَتْ قيمةُ ص في �لمعادلة �لثاّنية؟       اأفَكِّر: هل تختلف قيمة س �إذ� عُوِّ

+
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  تَم�رينُ وَمَس�ئلِ:

�أحُلُّ كلَُّ زوج من �لمعادل�ت فيما ياأتي بطريقة �لتَّعويض:  )1
4س + ص= 1    ،  5س - 3ص = -٢0 �أ( 

٢س - ص =  5   ،  3س + 5ص = 1    ب( 

�أحُلُّ كُلَّ زوج من �لمعادل�ت فيما ياأتي بطريقة �لحذف:  )٢
�أ(     س + 3ص = ٦  ،  س + 4ص = 10 

3 ب = -4
٢ ب(   �أ + ب = 10    ،   �أ + 

جـ(   �أ + 4ب = 3    ،    ٦�أ = 1 + ٢ب

مثلثّ متساوي �ل�أضلاع، �أطو�ل �أضلاعه بالسنتمتر هي: )٢س + 3ص(،  )3
)3س + ٢ص(، 10. �أجِدُ قيمة كلٍّ من س، ص.  

تباع �لتذ�كر في مدينة ملاهٍ بسعر دينار و�حد للاأطفال، وديناريْنِ للكبار، فاإذ� كان �لعائد من    )4
غار يزيد ٨0 شخصاً عن   أيام 5٦0 دينار�ً، وكان عدد �لزّ�ئرينَ من �لصِّ بيع �لتذ�كر في �أحد �ل�  

عدد �لزّ�ئرينَ من �لكبار. فما عدد ز�ئري مدينة �لملاهي في ذلك �ليوم؟  
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جابة �لصحيحة فيما ياأتي: 1( �أضعُ د�ئرةً حول رمز �ل�إ

آتية تكافئ �لمعادلة س٢ + 5س = 14؟ �أ-     �أيّ �لمعادل�ت �ل�
4

45  = ٢ (٢
5 4              ب(   ) س + 

٨1  = ٢ (٢
5 �أ(    ) س + 

 4
5-  = ٢) ٢

5 4                 د(   ) س – 
٨1 = ٢) ٢

5     جـ(    ) س – 

ب-   ما عدد �لجذور �لحقيقية للمعادلة س٢ – 5س + ٨ = 0 ؟
�أ(    صفر                               ب(    1

جـ(    ٢                                   د(    ل� يمكن تحديده.

جـ-   ما جذور �لمعادلة ٢س٢ + 5س + 1 = 0؟   
33  ±5

4 5±  1٧                    ب(    
4 �أ(   

33  ±5-
4

-5±  1٧                    د(     
4 جـ(   

د-    ما قيمة م �لتي تجعل �لمقد�ر ) س – م () س٢ + ٢س + 4 ( فرقاً بين مكعبين؟
�أ(   4             ب(   ٢            جـ(   -٢            د(   -٨

ع-   مــا حلــول �لمعادلــة  ٢ب٢ – ب – 3 = 0 ؟
1-  ، 3

٢ 3 ، 1                             ب(    
٢- �أ(   

1-  ، ٢
3 ٢ ، 1                              د(    

3- جـ(   

آتية:  ٢( �أحلّ �لمعادل�ت �ل�
  �أ(  ب٢ – 4ب + 4 = 1٦ 

ب(  ص٢ – 1٢ص + 3٦ = 5
جـ(  ) س + 3 () س – 4 ( = 10

تم�رين ع�مّة7-5

1

٢

3

4

5
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3( �إذ� كان �لعــدد ٢ �أحــدَ جــذريّ �لمعادلــة: س٢ – 5س + ن = صفــر، �أجــد قيمــة �لثابــت ن، ثــمّ 
�أجــدُ �لجــذرَ �لثانــي.

4( �نطلقــت ســيّارتان مــن مفتــرق طــرقٍ فــي �لوقــت نفســه، حيــث توجّهــت �إحد�همــا نحــو �لشــمال، 
ــة نحــو �لشــمال مســافة ٢0م  ــت �لســيّارة �لمتوجّه ــاإذ� قطع ــرب، ف ــا توجّهــت �ل�أخــرى نحــو �لغ فيم
زيــادةً عــن �لمســافة �لتــي قطعتهــا �لســيّارة �لمتوجّهــة نحــو �لغــرب، �أجــدُ �لمســافةَ �لتــي قطعتهــا كلٌّ 
مــن �لســيّارتيْن، منــذ �نطلاقهمــا مــن �لمفتــرق، عندمــا تكــون �لمســافة )ف( بيــن �لســيّارتين 100م.

أوّليّة: آتية �إلى عو�ملها �ل� 5( �أحللّ �لمقادير �ل�
ب( 40س3 + 5ص3        جـ( 54س4  – ٢س ص3   ٦4

٢٧  – 3 1٢5 �أ
1   �أ( 

٦( �أ ب جـــ مثلــث متســاوي �ل�أضــلاع، طــول ضلعــه ٨ ســم، �أنــزل �لعمــود �أد علــى �لقاعــدة ب جـــ، 
مــا طــول ذلــك �لعمــود؟

 

   مشروع الوحدة:      
يعتبر �لحق في �لحصول على بيئة �آمنة من �لحقوق �ل�أساسية للاأفر�د، يتعرض طلبة �لمد�رس في بعض 
�ل�أحيان لمخاطر �لدهس، نتيجة للسرعة �لز�ئدة. �أتعاون و�أفر�د مجموعتي للتقليل من هذه �لمخاطر 

آتية: جر�ء�ت �ل� من خلال �لقيام بال�إ
شار�ت �لتحذيريةّ �لتي يلزم وضعها للسائقين على طريق �لمدرسة. 1( �أحدد ما �ل�إ

شار�ت وفقاً لقو�نين �لسير. ٢( �أبحث عن �لمسافات �لتي يجب �أن توضع عندها هذه �ل�إ
3( �أســتخدم معادلــة �لتوقــف ف = 0,44ع٢ + 1,1ع ، لتحديــد �لســرعة �لتــي يجــب �أن يســير بهــا 

شــار�ت. �لســائقون حــال وجــود هــذه �ل�إ

http://www.mathwarehouse.com/quadratic/quadratic-formula-calculator.phpرو�بط �لكترونية:

http://www.math.com/students/calculators/source/quadratic.htm

بعد در�ستي لهذه �لوحدة ،�كتب ما �لذي تعلمته منها بما ل� يزيد عن ثلاثة �سطر.

 اأقيم ذاتي:
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الوحدة٦

الهندسة والقي�س

ــً�  ــيَ تبع ــد بُن ــد، وق ــةِ صف ــمِ مدين ــمّ مع�ل ــن اأه ــرُ م ــعُ ال�أحم ــرُ الج�م يُعتب
ــي  ــمِ الت ــراز المملوكــي. اأبحــثُ عــن المع�ل ــى الطّ ل�أســسٍ هندســيّةٍ عل

ــ�ريّ. ــنّ المِعم ــي الف ــيّ ف ــرازُ المملوك ــ� الطّ ــد عليه اعتم
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نتهــاء مــن در�ســة هــذه �لوحــدة و�لتفاعــل مــع �أنشــطتها �أن يكونــو� قادريــن  يتوقــع مــن �لطلبــة بعــد �ل�إ
آتــي: ــة مــن خــلال �ل� علــى توظيــف �ل�أشــكال و�لمجســمات �لهندســية فــي �لحيــاة �لعمليّ

1-  �لتعرّف �إلى رسم متو�زي �أضلاعٍ من مثلثٍّ معلوم. 
٢-  �إيجــاد مســاحة متــو�زي �ل�أضــلاع، بدل�لــة مِســاحة �لمثلـّـث �لمشــترِك معــه فــي �لقاعــدة                  

و�ل�رتفــاع.
3-  �لتعرّف �إلى �لقطاع �لد�ئري وخصائصه. 

4-  �إيجاد مِساحة �لقطاع �لد�ئري، وطول قوس �لقطاع �لد�ئري، وز�وية �لقطاع �لد�ئري.
5-  �لتعرّف �إلى �لقطعة �لد�ئريةّ.

٦-  �لتعرّف �إلى �ل�أسطو�نة �لد�ئريةّ �لقائمة.
٧-  �إيجاد �لمِساحتيْن �لجانبيّة و�لكليّة للاأسطو�نة.

٨-  �إيجاد حجم �ل�أسطو�نة.
٩-  �لتعرُّف �إلى �لمخروط �لد�ئري �لقائم.

  10- �إيجاد �لمساحتيْن �لجانبيّة و�لكليّة للمخروط.
  11- �إيجاد حجم �لمخروط.

  1٢- توظيف �لمساحات و�لحجوم في حلّ مشكلاتٍ حياتيّة.
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 نش�ط1: 
أزياء �لشعبيّة  �أتاأمّل �لنجمة �لكنعانيّة �لثمّانيّة �لتي تبرز في �لعديد من �ل�
�لفِلَسطينيّة، وتتكوّنُ من ثمانيةِ متو�زياتِ �أضلاع، فما بعض خصائص 

متو�زي �ل�أضلاع؟

�أرسم نموذجاً لمتو�زي �ل�أضلاع، كما في �لشكل �لمجاور.

�أب // جـ د، �أ د // ب جـ        ) لماذ�؟(

أنّ كلَّ ضلعيْن متقابليْن متساويان �أ ب = ٦ سم، جـ د = .... ؛ ل�

�أ د = 5 سم، ب جـ = ......     ) لماذ� ؟(

�أقصّ على �لقطر د ب، و�أل�حظ �أنّ �لمثلثّ �أ د ب

يطابقُ �لمثلث جـ ب د.

 اأتذكّر: من خصائص متو�زي �ل�أضلاع : كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويانِ في �لطوّل.

متوازي ال�أضلاع٦-1

اأفكّرُ: ما �لمثلثان �لمتطابقان �إذ� تمّ �لقصُّ على �لقطر �أجـ؟
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 نش�ط2:
كيف يُمكنُ �إنشاء متو�زي �ل�أضلاع  د جـ ب م  من �لمثلثّ د جـ ب؟

�أرسم �لمثلثّ د جـ ب على ورق مربعّات، كما في �لشكل)1(.
�أصِلُ د م يو�زي ب جـ، ويساويه في �لطول.       ) لماذ�؟(                         
�أصِلُ م ب، كما في �لشكل)٢(، فيتكوّن متو�زي �ل�أضلاع  ب جـ د م 

�أل�حظُ �أنّ �لمثلثيْن د م ب ، د جـ ب متطابقان.      )لماذ�؟( 

 نش�ط3: 
ذ� قــام �لمــز�رع بشــر�ء قطعــةِ �أرضٍ  يمتلــكُ مــز�رعٌ قطعــةَ �أرضٍ مثلثّــةَ �لشّــكل مســاحتها 1000م٢، فــاإ
أبعــادُ نفسُــها، لتصبــحَ �أرضُــه علــى شــكل متــو�زي �أضــلاع، فمــا مســاحةُ قطعــةِ �ل�أرضِ  مجــاورةٍ، لهــا �ل�

�لتــي �أصبــح يمتلكهــا �لمــز�رع؟ 
�أرسم رسماً توضيحيّاً كما في �لشكل �لمجاور.

مساحة قطعة �ل�أرض = مساحة متو�زي �ل�أضلاع = ٢ × مساحة �لمثلث        )لماذ� ؟(
                                                 = ٢ × ..... = ٢000م٢

اأن�قش: يمكن �إكمالُ �أيِّ مثلثٍّ �إلى متو�زي �أضلاع.  

اأتعلمّ: يمكن �إنشاءُ متو�زي �أضلاعٍ من مثلثٍّ معلومٍ باستخد�م خاصيّة متو�زي 
�ل�أضلاع )كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويانِ في �لطول(.
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يبيّن �لشكل �لمجاور متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د، �لمشترك مع �لمثلث هـ د جـ  في �لقاعدة 
و�ل�رتفاع، �أكمل:

�رتفاع �لمثلث هـ د جـ = ٦ سم        ) لماذ� ؟ (
�رتفاع متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د = ....سم

طول قاعدة �لمثلث هـ د جـ = ٨ سم 
طول قاعدة متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د = ....سم         

1 × �لقاعدة × �ل�رتفاع.
٢ مساحة �لمثلث هـ د جـ   = 

1 × ٨ × ....  = ٢4سم٢
٢  =                           

مساحة متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د = �لقاعدة × �ل�رتفاع 
                           = ٨ × .... = 4٨سم٢

فما �لعلاقة بين مساحة �لمثلث ومساحة متو�زي �ل�أضلاع �لمشترك معه في �لقاعدة و�ل�رتفاع ؟

 نش�ط5:

د ب جـ مثلثٌّ متساوي �ل�أضلاع، طول ضلعه ٦ سم،
�أجدُ مساحة متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د.

مساحة متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د = ٢ × مساحة �لمثلث د ب جـ ) لماذ�؟ ( 

1 × �لقاعدة × �ل�رتفاع
٢ مساحة �لمثلث د ب جـ =  

1 ×  د جـ  ×  ب هـ 
٢   =                         

                         = 3 ب هـ 

اأتعلمّ:
 مساحة متو�زي �ل�أضلاع = ٢ × مساحة �لمثلث �لمشترك معه في �لقاعدة و�ل�رتفاع.           

نش�ط٤:

٨سم
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يجاد ب هـ              ) لماذ�؟( �أستخدم نظريةّ فيثاغورس ل�إ
)ب د(٢ = )ب هـ(٢ + )د هـ(٢ ، ومنها: 3٦ = )ب هـ(٢ + ٩

سم 3  3 = ٢٧ ب هـ = 

سم٢              3 ومنها: مساحة �لمثلث د ب جـ  = 3 × ….سم٢  = ٩

3 = ....سم٢                مساحة متو�زي �ل�أضلاع = ٢× ٩

 نش�ط٦:
�أتاأمل �لشكل �لمجاور �لذي يتضمن متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د،

و�لذي مساحته50 سم٢، فما مساحة �لمثلثّيْن 
د هـ جـ، د و جـ. 

�لمثلث د هـ جـ، و�لمثلث د و جـ مشتركان في �لقاعدة و�ل�رتفاع 
مع متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د             )لماذ�؟(

1 مساحة متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د
٢ ومنها: مساحة �لمثلث د هـ جـ = 

 .... ×  1
٢  =                               

                           = ٢5سم٢

وبالمثل: مساحة �لمثلث د و جـ = ٢5سم٢                     ) لماذ� ؟( 



41

 تم�رين ومس�ئل:
1(  �أ ب جـ د متو�زي �أضلاع، �أ د ب مثلث متساوي �لساقيْن، وقائم �لز�وية في د، 

�إذ� كان �أ د = 4سم، �أجد مساحة متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ د؟ 

     

٢(  بال�عتماد على �لشكل �لمجاور، �لذي فيه  �أب // و جـ ،

مساحة متو�زي �ل�أضلاع �أ ب جـ م  تساوي ٢0سم٢،

ما مساحة �لشكل �لرباعي �أ و جـ ب؟

3( �أجدُ مساحة �لمنطقة �لمظللّة �أ جـ د و، �لموضّحة في �لشكل �لمجاور؟

4( ورث ثلاثةُ �إخوةٍ قطعةَ �أرض، مثلثّةَ �لشّكل، فاأر�دو� 
تقسيمَها بينهم بالتساوي، �قترح �أحدُهم تقسيمَ قطعةِ �ل�أرض، 

كما في �لشكل �لمجاور، على �أنْ تبقى �لمنطقةُ �أ ب جـ 
حديقةً مشتركة. فهل تتساوى �لحصصُ في قطعة �ل�أرضِ بناءً 

على هذ� �ل�قتر�ح؟ �أوضح �جابتي؟
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 نش�ط1:
يضمُّ قصرُ هشام بن عبد �لملك في مدينةِ �أريحا و�حدةً من �أهمّ 

لوحاتِ �لفُسيْفساءِ في �لعالم، �أتاأمّلُ �لصّورةَ �لمجاورةّ، ثم �أكمل: 
تقع �لنقّاط س، ص، .... على �لد�ئرة �لتي مركزها م. _
تمثلّ د م، جـ م، .... �أنصافَ �أقطارٍ في هذه �لد�ئرة. _
تمثلّ ب ص، جـ س، ....، .... �أقطار�ً في هذه �لد�ئرة. _
يُقدّرُ قياس ز�وية �لقطاع �لد�ئري جـ م ب د � ٩0°         )لماذ�؟( _
يُسمّى جـ م ب د قطاعاً د�ئرياًّ، فماذ� يُسمّى جـ د ب؟ _

  

 نش�ط2:
بلغت نسبةُ �لنجّاحِ في فلسطينَ، عام ٢01٦م في �متحان �لثانويةّ �لعامّة للفرع 

�لعلمي ٨5%.  �أتاأمّل �لشكل �لمجاور، ثم �أكمل: 
يُرمَزُ للقوس �ل�أصغر بالرّمز �أ د ب ، فيما يُرمَزُ للقوس �ل�أكبر بالرمز ....

تمُثلّ منطقة �لرسوب بالقطاع �لد�ئري �أ م ب د، فيما تمُثلّ منطقةُ �لنجاح بالقطاع �لد�ئري .... 

ز�وية قطاع منطقة �لنجاح = ٨5 % × 3٦0° = ....                ) لماذ�؟(

القط�ع الدائري٦ّ-2

تعريــف:  لتكــن �أ ، جـــ نقطتيْــن علــى �لد�ئــرة، كمــا فــي �لشــكل 
�لمجــاور، تقســمان �لد�ئــرة �إلــى جز�أيــن، يُســمّى كلُّ جــزءٍ منهما 

قوســاً للد�ئــرة، ويرمــز لــه بالرمــز �أ جـــ .
  �لقوس �ل�أصغر �أ جـ  ، ويُميّز بالرمز �أ ب جـ.  

  �لقوس �ل�أكبر  �أ جـ ، ويُميّز بالرمز  �أ ع جـ .  



43

 اأتذكّرُ: �لقطاع �لد�ئري هو: �لجزءُ �لمحصورُ بين نصفيّ قطريْن وقوسٍ في د�ئرةِ، 
وتسُمّى �لز�ويةُ �لمركزيةّ �لمحصورةُ بين نصفيّ قطريْن فيه ز�ويةَ �لقطاعِ �لد�ئريّ.

 نش�ط3:
�أتاأمّلُ �لقطاعاتِ �لد�ئريةّ في �لجدول �ل�آتي، ثمّ �أكمل:

نسبة قياس ز�وية 
�لقطاع �ل�أصغر �إلى 

�لدورة �لكاملة

نسبة مساحة 
�لقطاع �ل�أصغر 
�إلى مساحة �لد�ئرة

نسبة طول قوس 
�لقطاع �ل�أصغر 
�إلى محيط �لد�ئرة

قياس  ز�وية 
�لقطاع 
�ل�أصغر

�لكسر �لذي 
يمثلّه طول 
�لقوس �ل�أصغر

�لقطاع

  اأتعلمّ: �إذ� كانت )هـ( ز�وية �لقطاع �لد�ئري في د�ئرة، فاإنّ:
ز�وية �لقطاع )هـ(

°3٦0
طول قوس �لقطاع

محيط �لد�ئرة
مساحة �لقطاع
مساحة �لد�ئرة ==

1
٢

1
٨

1
٨

1
4

1
٢

1
٢

1
٢ °1٨0

°٩0٠٠٠ =

°3٦0
°1٨0

°3٦0
°٩0

=
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 نش�ط٤: 
قطاعٌ د�ئريّ في د�ئرةٍ نصفُ قطرِها 14سم، وطولُ قوسِه 11سم، �أجدُ قياسَ ز�ويةِ قطاعه.

ز�وية �لقطاع
°3٦0

طول قوس �لقطاع
π ٢نق =

طول قوس �لقطاع × 3٦0°          )لماذ�( ؟
π ٢نق ز�وية �لقطاع = 

°3٦0 × 11
×14×٢ ز�وية �لقطاع = 

     °3٦0 × 1
٨  =              

ز�وية �لقطاع = 0000

 نش�ط5:
رُسِمَ قطاعٌ د�ئريّ في د�ئرةٍ نصفُ قطرِها 3,5سم، فكانت ز�وية هذ� �لقطاع 30°، فما طول �لقوس 

�لمقابل للز�وية 30°؟
ز�وية �لقطاع
°3٦0 طول قوس �لقطاع =  

محيط �لد�ئرة
 × محيط  �لد�ئرة           )لماذ�؟(

ز�وية �لقطاع
°3٦0 طول قوس �لقطاع  =  

 π 30° × ٢ نق
°3٦0 طول قوس �لقطاع =  

× ٢× π 3,5  =  ....سم 1
1٢   =                    

٢٢
٧

طول قوس �لقطاع × °3٦0 .
محيط �لد�ئرة اأتعلمّ: ز�وية �لقطاع �لد�ئري =  
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 نش�ط٦:
�أر�د مهندسٌ �إعادةَ تعشيبِ �لمنطقةِ �لتالفةِ من د�ئرة �لوسط في ملعب كرة قدم، 
كما في �لرسم �لتوضيحي �لمجاور. �أكملُ �إيجادَ مِساحةِ �لقطاع �لد�ئري �لمر�د 
�إعادةُ تعشيبه، علماً باأنّ نصفَ قطرِ د�ئرةِ وسطِ �لملعب = ٩,15م، وطول قوس 

قطاع �لمنطقة �لتالفة ٢٢م.  

طول قوس �لقطاع × مساحة �لد�ئرة       )لماذ�؟( 
محيط �لد�ئرة مساحة �لقطاع �لد�ئري =  

π × طول قوس �لقطاع × نق٢
π ٢× نق   =                         

× طول قوس �لقطاع × نق          )لماذ�؟( 1
٢   =                          

٩,15 × ٢٢ × 1
٢  =                          

                          = 000م٢

ز�وية �لقطاع × محيط �لد�ئرة.
°3٦0 اأتعلمّ: طول قوس  �لقطاع �لد�ئري =  

 × مساحة �لد�ئرة .
طول قوس �لقطاع

محيط �لد�ئرة اأتعلمّ: مساحة �لقطاع �لد�ئري  =  

× طول قوس �لقطاع × نق 1
٢   =
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 تم�رين ومس�ئل:
1( قطاعٌ د�ئريّ مسِاحتُه 50 سم٢، ونصفُ قطرِ د�ئرته  ٧سم، فما طول قوس هذ� �لقطاع؟

٢( ما قياسُ ز�ويةِ قطاعٍ د�ئريّ، نصفُ قطرِ د�ئرتهِ 15سم، ومِساحتُه 450سم٢؟

3( يُمثلُّ �لشكلَ �لمجاورَ مخططَّ مسبحٍ وحديقةِ منزل. �أجدُ:

�أ ( مِساحةَ سطحِ �لمسبح.

ب( محيطَ �لحديقةِ و�لمسبح.

4( قطاعٌ د�ئريّ محيطُه ٢5سم، ومِساحتُه 3٦سم٢، �أجدُ نصفَ قطرِ د�ئرتهِ، وطولَ قوسه. 

5( رُسِمتْ د�ئرةٌ مركزُها �لنقطةُ ب، ونصفُ قطرِها ٧سم، ورُسمت د�ئرةٌ   

مركزُها د، ونصفُ قطرِها ٧سم، وتمّ تظليلُ �لمنطقةِ �لمحصورةِ بين 

�لد�ئرتيْن، كما في �لشكل �لمجاور، فما مِساحةُ �لمنطقةِ �لمظللّة، علماً 

باأنّ  �أ ب جـ د مربعٌ طولَ ضلعِه ٧سم؟

 
٦( يبلغ نصف قطر د�ئرة �لمنتصف في ملعب كرة �لقدم �لخماسية 3م، فما مساحة قطاع د�ئري 

رسم في د�ئرة �لملعب ويقابل ز�وية مركزية قياسها ٦0° ؟
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 نش�ط1:
وزعّتْ معلمّةٌ طالباتِ �لصفّ �إلى مجموعات، وكلفّتْ كلَّ مجموعةٍ بتصميم شعارٍ، 
كما في �لشكل �لمجاور،  فكيف يمكن تصميمُ هذ� �لشعار؟ وماذ� تُسمّى �لمنطقةُ 

�لمزينّةُ  بالعلم؟
�أرسمُ د�ئرةً، ثمّ �أحدّدُ �لوترَ �أ جـ، كما في �لشكل �لمجاور.

�أقصُّ �لشكل �لد�ئريّ على �لوتر �أ جـ. 

�أل�حظُ �أنّ سطحَ �لد�ئرةِ �نقسم �إلى قطعتيْن: قطعة صغرى، وقطعة كبرى.

تُسمّى �لقطعةُ �أ هـ جـ  �لقطعةَ �لد�ئريةّ �لصّغرى، فيما تُسمّى �لقطعةُ
�أ د جـ  �لقطعةَ �لد�ئريةَّ �لكبرى. 

تُحدّدُ �لقطعة �أ هـ جـ بالقوس �أ هـ جـ  و�لوتر �أجـ.
�أرسم علمَ فِلَسطينَ على �لقطعة �لكبرى، فيتكوّن �لشعار �لمطلوب.

القطعة الدائريّة٦-3

اأفكّرُ: كيف يمكن رسمُ قطعةٍ د�ئريةٍّ من قطاعٍ د�ئريٍّ معلوم؟ 

اأتعلمّ: يُسمّى �لجزءُ �لمحصورُ بين قوسٍ ووترٍ يمرُّ بنهايتيّ ذلك �لقوس في �لد�ئرة �لقطعةَ �لد�ئريةّ.
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= 1٢0°           ) لماذ�؟(

اأتعلمّ: ز�وية �لقطعة �لد�ئريةّ تساوي ز�ويةَ �لقطاعِ �لد�ئريّ �لمشتركة معه في �لقوس نفسه.

 نش�ط2:
كيف يمكنُ رسمُ مربعٍّ من د�ئرةٍ، نصفُ قطرِها 3,5سم؟

1( �أرسم د�ئرةً نصفُ قطرِها 3,5سم.

3٦0° = ٩0°           ) لماذ�؟(
4 ٢( ز�وية �لقطاع �لد�ئري = 

أوتار: �أ ب، ب جـ، جـ د، د �أ. 3( �أرسمُ �لقطاعاتِ �لد�ئريةّ �لتي ز�وية كلُّ منها ٩0°، �أصل �ل�

أوتار:  �أ ب،  ب جـ، ....، ....، فينتج �لمربعّ  �أ ب جـ د. 4( �أقصُّ �لشكلَ على �ل�

 نش�ط3: 
�أتاأمّل �لشكل �لمجاور، ثم �أكمل:   

- ز�وية �لقطعة �لد�ئرية �أ ب جـ  = ز�وية �لقطاع �لد�ئري �أ م جـ ب                                                

- ز�وية �لقطعة �لد�ئرية د هـ و   = ز�وية �لقطاع �لد�ئري ....    
.... =                                
- ز�وية �لقطعة �لد�ئرية جـ ط د  = ....

 نش�ط٤: 
 �أجدُ ز�ويةَ قطعةٍ د�ئريةٍّ في قطاعٍ د�ئريّ، طولُ قوسِه ٦,π 5 سم، ونصفُ قطرِ د�ئرتهِ ٧سم.

°3٦0 ×  
طول قوس �لقطاع

π ٢× نق ز�وية �لقطعة �لد�ئريةّ = ز�وية �لقطاع �لد�ئري = 

 .... = °3٦0 × π 5,٦
π )٢ )٧  =                                             

°
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 تم�رين ومس�ئل 
1( �أجدُ طولَ قوسِ قطعةٍ د�ئريةٍّ في د�ئرةٍ نصفُ قطرِها ٢1 سم، وقياسُ ز�ويةِ قطاعِها °3٦.

٢( يبيّن �لشكلُ �لمجاورُ صورةَ زخرفةٍ من سقفِ قبّةِ �لصّخرة 

�لمشرّفة، و�لتي تتضمن شكلاً ثمانياً منتظماً، �أرسم شكلاً 

ثمانياً منتظماً د�خل د�ئرة قطرها 10سم.

)�إرشاد: �أجد قياس ز�وية �لقطعة �لد�ئرية(.

3( رُسمَ قطر�ن في د�ئرة مركزها م، كما في �لشكل �لمجاور فاإذ� كانت 
مساحة �لقطعة �لد�ئرية �أ ك ب = 5سم٢، وكانت مساحة �لقطاع �لد�ئري 

ص م س هـ = 11سم٢، فما مساحة �لمثلث م س ص.
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 نش�ط1: 
ــة �لخليــل �لغــارَ  بر�هيمــيّ فــي مدين يضــمُّ �لمســجد �ل�إ
ــرَ  ــت عب ــلِ �لزي ــه بقنادي ــمُّ �إضاءتُ ــذي تت �لشــريف ، �ل
فتحــةٍ �أســطو�نيّة، �لقســم �لعلــوي عليــه غطــاءٌ د�ئــريّ، 
قطــرُه ثمانيــةٌ وعشــرون ســنتمتر�ً، و�لقســم �لســفلي 
قطــرُهُ مماثــلٌ للعلــويّ، و�رتفــاع �لصّخــرةِ �لتــي توجــد 

ــاً، فمــا عناصــر �ل�أســطو�نة؟ ــرٌ تقريب فيهــا �لفتحــةُ مت
- �أرسمُ رسماً توضيحيّاً كما في �لشكل �لمجاور. 
- نصف قطر قاعدة �ل�أسطو�نة = م ب = ....سم

- �رتفاع �ل�أسطو�نة = م هـ = ....سم                

 نش�ط2: 
1( �أقصّ من �لورق �لمقوّى مستطيلاً، طوله ٧سم، وعرضه 4سم.

٢( �أحضــرُ عــود�ً يزيــد طولـُـه عــن بعــديّ �لمســتطيل، ثــم �ألصــقُ �لعــودَ علــى 
�أحــد �أضــلاعِ �لمســتطيل.

3( �ألفُّ �لعودَ بسرعةِ دوْرةٍ كاملة. 
ــود �أســطو�نةً  ــن دور�ن �لمســتطيل حــول �لع ــجُ ع ــمُ �لنات 4( يُســمّى �لمجسّ

ــةً قائمــة .                                                     د�ئريّ
5( يُســمّى �لعــودُ )�أ د ( محــورَ �لــدور�ن، ويُســمّى ب جـــ مولـّـدَ ســطحِ 

�ل�أســطو�نة.
�أل�حظ �أنّ �رتفاع �ل�أسطو�نة = عرض �لمستطيل = 4سم، 

ونصف قطر �ل�أسطو�نة = طول �لمستطيل = ٧سم.

ال�أسطوانة٦-٤
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 نش�ط3: 
1(  �أحضــر علبــة معدنيــة �أســطو�نية مغلقة مــن �لقاعدتين، 

و�أرســم مولد�ً لهذه �ل�أســطو�نة.
٢(  �أحضــر قطعــة كرتــون مســتطيلة �لشــكل، بحيــث 
يكــون عرضهــا مســاوياً لطــول مولــد �ل�أســطو�نة، و�أضعهــا 

علــى ســطح مســتوٍ.
3(  �أثبت مولد �ل�أسطو�نة عند حافة قطعة �لكرتون كما في �لشكل )1(.

4(  �أدور �ل�أسطو�نة على قطعة �لكرتون حتى يعود مولد �ل�أسطو�نة ملامساً لسطح �لقطعة. 
5(  �أحدد �لمنطقة �لتي د�رت عليها �ل�أسطو�نة.

٦(  �أقص �لمنطقة �لمستطيلة �لناتجة و�لتي طولها يساوي
محيط قاعدة �ل�أسطو�نة، وعرضها يساوي �رتفاع �ل�أسطو�نة.

٧(  �أرسم قاعدتي �ل�أسطو�نة، و�أقصهما.
فتكون شبكة �ل�أسطو�نة كما في �لشكل )٢(.

اأتعلمّ: �ل�أسطو�نة �لد�ئريةّ �لقائمة: هي �لمجسّمُ �لمتولدُّ من دور�ن �لمستطيل دورةً 
كاملةً حول �أحدِ �أضلاعِه.

اأفكّرُ: هل يمكن �لتوصل �إلى شبكة �ل�أسطو�نة بطرق �أخرى؟ 

اأتعلـّـم: شــبكةُ �ل�أســطو�نةِ �لد�ئريــة �لقائمــة: هــي مســتطيلٌ طــولُ �أحــد �أضلاعِــه محيــطُ 
�لقاعــدة ، وطــولُ �لضّلــع �ل�آخــر للمســتطيل �رتفــاعُ �ل�أســطو�نة ، ود�ئرتــان متطابقتــان. 

تُســمّى �لد�ئرتــان قاعدتــيّ �ل�أســطو�نة.
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 نش�ط٤: 
يُــر�دُ بنــاءُ �أســطو�نةٍ مفتوحــةٍ مــن �لقاعدتيــن مــن مســتطيلٍ، طولـُـه يســاوي ٧ π ســم، وعرضُــه 3ســم، 

فمــا �لمِســاحةُ �لجانبيّــة للاأســطو�نة؟
�رتفاع �ل�أسطو�نة = عرض �لمستطيل = 3سم. 

محيط قاعدة �ل�أسطو�نة = طول �لمستطيل = ٧ π سم             ) لماذ�؟( 
�لمساحة �لجانبيّة للاأسطو�نة = محيط قاعدة �ل�أسطو�نة × �ل�رتفاع          ) لماذ�؟(

3 × π ٧ =                            
                            =  ....سم٢  

 نش�ط5: 
معتمد�ً على شبكة �ل�أسطو�نة �لمبيّنة في �لشكل �لمجاور، �أجدُ �لمِساحةَ �لكليّة لهذه �ل�أسطو�نة.

�لمِساحة �لجانبيّة للاأسطو�نة  = مساحة �لمستطيل.
                             = محيط �لد�ئرة × �رتفاع �ل�أسطو�نة )لماذ�؟(  

     ٧ × π ٢ نق =                             
                             =  ٢ × 5 × ٧ × π = ....سم٢

مساحة قاعدة �ل�أسطو�نة     = مساحة �لد�ئرة.  
= نق٢ × π = ....سم٢                             

�لمساحة �لكليّة للاأسطو�نة   = �لمساحة �لجانبيّة للاأسطو�نة + مساحة �لقاعدتيْن 
                             =   ٧0 π + ٢ × مساحة �لد�ئرة 

                             = ٧0 π 50 + π = ....سم٢ 

اأتعلمّ: �لمِساحةُ �لجانبيّةُ للاأسطو�نة = محيط �لقاعدة × �ل�رتفاع = ٢نق π × �ل�رتفاع.
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 نش�ط٦:
ما �لمِساحة �لكليّة ل�أسطو�نةٍ نصفُ قطرِ قاعدتهِا 3,5سم، و�رتفاعها ٨سم؟ 

    π ع + ٢نق٢π لمساحة �لكليّة للاأسطو�نة  = ٢نق�              

π ٢)3,5(٢ + ) ٨( π )3,5(٢ =                                          

π )1٢,٢5(٢ + π 5٦ =                                          

 ....+ π 5٦ =                                          
                                          = ....سم٢

 نش�ط7:                                  
وعــاءٌ علــى شــكل �أســطو�نةٍ نصــفُ قطــرِ قاعدتـِـه 4ســم ، و�رتفاعُــه 
3,5ســم، مُلِــئ بالمــاء، و�أفــرِغَ فــي مــدرجٍ مخبــريّ لقيــاس �لحجم، 
فاأشــار �لتدريــج �إلــى �أنّ حجــم �لمــاء فــي �ل�أســطو�نة 1٧٦ســم3،كما 

فــي �لشــكل �لتوضيحــي �لمجــاور.
ما �لعلاقة بين حجم �لماء في �ل�أسطو�نة وحاصل ضرب مساحة قاعدتها في �رتفاعها؟

مساحة �لقاعدة × �ل�رتفاع  = نق٢ π × ع                          

٢٢ × 3,5 = ... × 11  )لماذ�؟( 
٧  × ٢)4( =                            

                            = 1٧٦سم3
�أل�حظ �أنّ: حجم �ل�أسطو�نة = مساحة �لقاعدة × �ل�رتفاع.

اأتعلمّ: �لمِساحة �لكليّة للاأسطو�نة = �لمساحة �لجانبيّة + مساحة �لقاعدتين.
                                                                        π ع + ٢نق٢π ٢نق =                                   
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 نش�ط٨:

زجاجة من عسل �لنحل �إسطو�نية �لشكل، مساحةُ قاعدتهِا 33سم٢، و�رتفاعها10سم، �أجد حجم �لزجاجة. 
حجم �ل�أسطو�نة = مساحة �لقاعدة × �ل�رتفاع. 

..... × 33 =                 
                 = ....سم3   

 نش�ط9:
تسُــتخدَمُ �لرّحــى فــي طحــنِ �لحبــوب؛ يتكــوّن �لجــزءُ �لســفليّ 
منهــا مــن �أســطو�نةٍ، قطــرُ قاعدتهِــا 50ســم، و�رتفاعُهــا 5ســم، 
تثُبَّــتُ فيهــا قطعــةٌ مــن �لخشــب �أســطو�نيّةُ �لشــكل، قطرُهــا ٦ســم، 

ــفليّ. �أجــدُ حجــمِ حجــرِ �لرّحــى �لسّ
حجم �لرّحى �لسفلي = مساحة قاعدة �لرّحى× �رتفاع �لرّحى.

                     = نق٢ × π × .... ) نق: نصف قطر قاعدة �لرّحى (       
.... × π × ٢(٢5( =                     

 .... × π ٦٢5 =                     
                     = ....سم3

اأتعلمّ: حجم �ل�أسطو�نة = مساحة �لقاعدة × �ل�رتفاع. 
                        = نق٢ π × ع 
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 تم�رين ومس�ئل 
1( �أسطو�نةٌ قائمةٌ، محيطُ قاعدتهِا٢0 π سم، و�رتفاعها10سم، �أجدُ مِساحتَها �لجانبيّة.

٢( علبــة �إســطو�نية �لشــكل �رتفاعُهــا 10ســم، وحجمهــا٢50 π ســم3 ، فمــا نصــفُ قطــرِ قاعــدةِ هــذه 
لعلبة؟ �

�ل�أســطو�نة  �رتفــاع  مــا  �لمجــاور،  �لشــكل  3( معتمــد�ً علــى 
نفســه؟ �لحجــم  للاأســطو�نتيْن  يكــون  بحيــث  �لثانيــة، 

4( يُــر�د طَلْــيُ خــزّ�نِ وقــودٍ �أســطو�نيّ �لشــكل بالدّهــان مــن 
�لخــارج ، نصــفُ قطــرِ قاعدتـِـه 1,5م، و�رتفاعُــه 1٢م، فمــا تكلفــةُ 
طــلاءِ �لخــزّ�ن، �إذ� كانــت تكلفــةُ �لمتــر �لمربـّـع �لو�حــد ٧ دنانيــر؟

       

 

                            

ــن �لزيــت �ل�أول علــى شــكل �إســطو�نة قطرهــا 14ســم و�رتفاعهــا 14ســم، و�لثانــي  5( وعــاء�ن لتخزي
علــى شــكل مكعــب طــول ضلعــة 14ســم، فــاأي �لوعائيــن يتســع لكميــة �أكبــر مــن �لزيــت؟

ــا         ــاإذ� كان نصــفُ قطرِه ــم3، ف ــا π 3٢0 س ــة، حجمه ــطو�نةٍ قائم ــكل �أس ــى ش ــونٍ عل ــةُ صاب ٦( علب
ــة؟ ــذه �لعلب ــاعُ ه ــغ �رتف ٨ســم، فكــم يبل
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 نش�ط1: 
يشــتهرُ �لجليــلُ �ل�أعلــى بالغطــاء �لنباتيّ، وتكســو �لعديــدَ من مرتفعاتهِ 
ــذ� وتُســمّى  ــر، ه ــا �أشــجارُ �لصّنوْب ــن �أبرزه ــة، وم �ل�أشــجارُ �لحرجيّ

ثمــرةُ شــجرةِ �لصّنوْبــر �لمخــروطَ �لصّنوْبــري، فمــا �لمخــروط؟ 
وما �أهمُّ عناصر �لمخروط؟ 

-  �أرسمُ رسماً توضيحيّاً كما في �لشكل �ل�آتي.
- تُســمّى �أ ر�أسَ �لمخــروط، وتُســمّى �لنقطــة ....  مركــزَ د�ئــرة 

قاعــدة �لمخــروط.
- تمثلُّ �لقطعة �لمستقيمة ....  نصف قطر �لمخروط. 

- يُسمّى �أ م �رتفاعَ �لمخروط، فيما يُسمّى �أ ب ر�سمَ �لمخروط.

 نش�ط2: 
- �أرسم مثلثّاً قائمَ �لزّ�وية على ورق كرتونٍ مقوّى، ثمّ �أقصُّ �لمثلث.

-  �أحضرُ عود�ً بطولٍ مناسبٍ، ثم �ألصِقُ هذ� �لعودَ على �أحدِ �أضلاعِه �لقائمة.
ــم  ــث �لقائ ــن دور�ن �لمثل ــجَ ع ــمَ �لنات ــودَ بســرعةٍ، و�أل�حــظ �أنّ �لمجسّ ــفُّ �لع - �أل

ــم.  ــريٌّ قائ ــود، هــو  مخــروطٌ د�ئ حــول �لع
- يُسمّى �أجـ  ر�سمَ �لمخروط ) مولدّ �لمخروط (. 
- يُسمّى �أب محورَ �لدور�ن  ) �رتفاع �لمخروط (.

        
                                                                                                                                        

المخروط٦-5
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ر�سم �لمخروط �لقائم: قطعةٌ مستقيمةٌ تصلُ ر�أسَ �لمخروطِ و�أيةَّ نقطةٍ تقعُ على د�ئرةِ قاعدتهِ.
�رتفاع �لمخروط �لقائم: �لعمودِ �لناّزلِ من ر�أسِ �لمخروطِ على قاعدةِ �لمخروط.

 نش�ط3: 
1( �أحضرُ مخروطاً مُغلَقاً من �لقاعدة و�أرسم مولد�ً لهذ� �لمخروط.

٢( �أرسمُ د�ئرةً نصفُ قطرِها يساوي طولَ ر�سمِ �لمخروط.
3( �أضــعُ �لمخــروطَ علــى ســطح �لد�ئــرة، بحيــث يكــون �لمولدُّ )�لر�ســم( منطبقاً 

علــى نصــف قطــر �لد�ئــرة، ور�أس �لمخــروط فــي مركــز �لد�ئــرة كمــا في �لشــكل )1(.
4( �أدوّرُ �لمخروطَ �إلى �أنْ يعودَ �لمولدُّ ملامساً لسطح �لد�ئرة من جديد.

و�أل�حظُ �أنّ �لشكلَ �لناتجَ عن دور�نِ �لمخروط دورةً كاملةً هو
قطاعٌ د�ئريّ.

5( �أقصُّ �لشّكلَ �لناتجَ.
٦( �أرسم قاعدة �لمخروط و�أقصّها، فتكون شبكة �لمخروط 

كما في �لشكل )٢(.  

ــة دورةً  ــمِ �لزّ�وي ــثٍ قائ ّــدُ مــن دور�ن مثلّ ــم: هــو �لمجسّــمُ �لمتول ــم: �لمخــروط �لقائ اأتعلّ
كاملــةً حــول �أحــدِ ضلعــيّ �لقائمــة.

اأتعلـّـم: شــبكةُ مخــروطٍ د�ئــريَ قائــم تتكــوّنُ مــن قطــاعٍ د�ئــريٍّ نصــفُ قطــرِ د�ئرتــه 
يســاوي ر�ســمَ �لمخــروط، ود�ئــرةٍ نصــفُ قطرِهــا يســاوي نصــفَ قطــرِ قاعــدةِ �لمخــروط.

طول ر�سم �لمخروط = نصف قُطر �لقطاع �لد�ئري، 
محيط قاعدة �لمخروط = طول قوس �لقطاع �لد�ئري.
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 نش�ط٤:
�أجدُ �لمِساحةَ �لجانبيّة لمخروطٍ د�ئريّ قائم، قطُرُ قاعدتهِ ٢م، وطول ر�سمه 3,5م.

1 × نصف قطر د�ئرة �لقطاع × طول قوس �لقطاع  
٢ �لمساحة �لجانبيّة للمخروط = 

1 × ل × ٢ × نصف قطر �لد�ئرة × π، حيث ل: ر�سم �لمخروط.       )لماذ�؟( 
٢  =         

                      = ل نق π، حيث نق : نصف قطر قاعدة �لمخروط.         ) لماذ�؟(
.... × 1 × 3,5 =                      

                      = ....م٢

 

 نش�ط5: 
مخروطٌ د�ئريّ قائم، نصفُ قطرِ قاعدتهِ ٩سم، و�رتفاعُه 1٢سم، فما مِساحتُه �لجانبيّة؟

ل٢ = نق٢ + ع٢  ومنها  ل٢ = )٩(٢ + )...(٢  
�أي �أنّ: ل٢ = ... + 144، ومنها: ل٢ = ٢٢5 ، ومنها: ل = 15سم

 π لمساحة �لجانبيّة للمخروط = ل نق�
  π × ٩ × 15 =                            

                                 = ٠٠٠سم٢                                            

اأتعلم: �لمساحة �لجانبية للمخروط = ل نق π، حيث ل: ر�سم �لمخروط،
      نق: نصف قطر قاعدة �لمخروط.
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 نش�ط٦:    
ــة لمخــروطٍ د�ئــريّ قائــم، طــولُ نصــفِ قطــرِ قاعدتِــه ٧ســم، وطــولُ ر�ســمِه  ــنُ �أنّ �لمســاحةَ �لكليّ �أبيّ

٢0 ســم، تســاوي 5٩4ســم٢.
 π لمساحة �لجانبيّة للمخروط = ل نق�

                         = ٢0 × ٧ × ... = 440سم٢                                                            
π مساحة قاعدة �لمخروط  = نق٢

  ٢٢
٧  × ٧ × ٧ =                         

                         = ....سم٢
�لمساحة �لكليّة = �لمساحة �لجانبيّة + مساحة �لقاعدة 

 154 + 440  =                
                = ....سم٢

 نش�ط7:
- �أحضرُ مخروطاً، و�أسطو�نةً مشتركيْن في �لقاعدة و�ل�رتفاع.

- �أملاأ �لمخروطَ بالرمل.
- �أفرغُ �لرمل في �ل�أسطو�نة.

- �أكرّرُ حتى تمتلئ �ل�أسطو�نة.
- �أل�حظ �أنّ عددَ �لمخاريط �لتي تملاأ �ل�أسطو�نة = 3.

1 × حجم �ل�أسطو�نة.
3 �أي �أنّ: حجم �لمخروط =  
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1 × حجم �ل�أسطو�نة �لمشتركة معه في �لقاعدة و�ل�رتفاع.
3 اأتعلمّ: حجم �لمخروط  =  

1 نق٢ π ع 
3  =                        

 نش�ط٨:
�أعلنــتْ شــركةٌ عــن �إمكانيّــةِ �إنشــاءِ مشــروعِ عمــلِ صو�معَ لتخزيــن �لحبوب، 

ــا 4م. �أجــدُ  ــا 3م، و�رتفاعُه ــرِ قاعدته ــةٍ، نصــفُ قط ــدةٍ مخروطيّ ذ�ت قاع

حجــمَ �لصومعــةِ، علمــاً بــاأنّ �رتفــاعَ �لصومعــةِ �لكلــيّ 1٢م .

�رتفاع �ل�أسطو�نة = �ل�رتفاع �لكلي – �رتفاع �لمخروط.

... – 1٢ =                 

                 = ...م        

حجم �لصومعة = حجم �ل�أسطو�نة + حجم �لمخروط.

π × 1 × نق٢ × �رتفاع �لمخروط
3  + π × نق٢ × �رتفاع �ل�أسطو�نة =               

π × 4 × ٩ × 1
3  + π ٩ × ٨ =               

 π 1٢ + π ٧٢ =               

               = ...م3        
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 تم�رين ومس�ئل
1( �لشكل �لمجاور يمثلُّ شبكةَ مخروط، �أجدُ طولَ ب ج.

٢( �أجدُ حجمَ �لمخروطِ �لموضّح في �لشكل �لمقابل.

   

                                                                                                                                                          
3( مخروط د�ئري قائم نصف قطر قاعدته 4سم ومساحته �لجانبية ٦٢,٨سم٢، 

معتبر�ً )π = 3,14(، �أجد:
    1- �رتفاع �لمخروط.      
    ٢- طول ر�سم �لمخروط.  

                                        

ــي �لشــكل �لمجــاور،  ــكاأسَ ف ــلاأ �ل ــذي يم ــاءِ �ل 4( �أجــدُ حجــمَ �لم
علمــاً بــاأنّ محيــطَ �لحافـّـةِ �لعلويـّـة ٧ π ســم، و�رتفــاعَ �لمخــروط 

10ســم )�لمــاء يمــلاأ �لجــزء �لمخروطــي فقــط(.                                                                                                       

5( �لشكل �لمجاور مخروط فيه �أ ب قطرُ �لقاعدة، طولُ �لقوس 

ــاعُ �لمخــروط يســاوي 14ســم، �أجــدُ  �أ جـــ ب يســاوي ٧ π ســم، �رتف
�لمِســاحةَ �لكليّــة للمخــروط. 
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جابة �لصحيحة فيما ياأتي:  1( �أضعُ د�ئرةً حول رمز �ل�إ

1-   بماذ� تحدّد �لقطعةُ �لد�ئريةُّ؟ 
 �أ (   نصفيّ قطريْن وقوسٍ محصور بينهما.    ب(   وتريْن وقوسٍ محصور بينهما.

جـ(   قوسِ ووترِ يمر بنهايتيّ �لقوس.            د(   نصفي قطرين ووتر في �لد�ئرة.

٢-   رُسمَ شكلٌ سد�سيٌّ منتظَمٌ في د�ئرةٍ نصفُ قطرِها 14سم، ما قياسُ ز�ويةِ �لقطاع �لد�ئري 
�لمقابلة ل�أحد �أضلاع �لشكل �لسد�سي؟  

�أ(   45°                   ب(    ٦0°          جـ(     ٩0°            د(    °1٢0

3-   قرّرَ مصنعٌ مضاعفةَ نصفِ قطرِ علبةِ �لبندورة، كما هو موضّحٌ في 
�لشكل �لمجاور، كم يتضاعف حجم �لعلبة؟

�أ(   ضعفين.          ب(    3 �أضعاف.            جـ(   4 �أضعاف.       د(    ٦ �أضعاف. 

4-   معتمد�ً على �لرسم �لتوضيحيّ �لمجاور، ما �رتفاعُ �لمخروطِ �لناتج عن دور�ن 
مثلثٍ قائمِ �لزّ�وية، طولُ وترِه 10سم، وطول قاعدته ٦سم؟

�أ(   ٦ سم          ب(   ٨ سم             جـ(   10 سم       د(   1٦ سم

٢( �أجــدُ مِســاحةَ �لمنطقــةِ �لمظللّــةِ فــي �لشــكل �لمجــاور، علمــاً بــاأنّ مِســاحةَ 
�لد�ئــرة ٦4 π ســم٢، م مركــز �لد�ئــرة.

 تم�رين ع�مّة ٦-٦

1

٢

3

4

�أعبر بلغتي عن �لمفاهيم �لتي كانت �كثر متعة في هذه �لوحدة.
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روابط الوحدة:
http://mawdoo3.com

 http://www.mathgoodies.com/lessons/vol2/geometry.html

3( قامــت جمعيّــةٌ فِلَســطينيّةٌ بعمــلِ �أطبــاقِ تزييــنٍ للســاعات؛ للمشــاركة فــي 
مَعْــرِضِ �لتّــر�ثِ �لفلســطينيّ "كــي ل� ننســى". �أجــدُ مِســاحةَ �لمنطقــةِ �لتــي 

يغطيهــا عقربُ دقائــق، طولـُـه ٢1ســم خــلال٢0 دقيقــة مــن �لحركــة. 

ــا مــن �أعــو�د، عَــرْضُ �لعــودِ  4( �أر�دت طالبــاتُ �لصّــفِّ �لثاّمــنِ تصميــمَ ثُريّ
أعــو�د فــي  �لو�حــد 1ســم، كمــا فــي �لشــكل �لمجــاور، �إذ� كان عــددُ �ل�
آتــي: ٢٢، 44، ٦٦،..........، فمــا طــولُ  كلّ �أســطو�نةٍ يتبــع �لنمــطَ �ل�

ــا؟  نصــفِ قطــرِ �ل�أســطو�نةِ �لسّادســة فــي �لثرّيّ
  

5( �أسطو�نةٌ د�ئريةٌّ قائمةٌ مملوءةٌ بالماء، قطرُ قاعدتهِا٢0سم، و�رتفاعُها10سم، فرُّغَ ما فيها من ماءِ في �إناءٍ 
فارغٍ على شكلِ مخروطٍ د�ئريٍّ قائم، نصفُ قطرِ قاعدتهِ 30سم، فكم يكونُ �رتفاعُ �لماءِ فيه؟    

ستو�ء هو د�ئرةٌ نصفُ قطرِها ٦٦50كم، فما �لمسافةُ  ٦( �إذ� علمتَ �أنّ خطَّ �ل�إ
بين مدينتيْن على خط �ل�ستو�ء �لتي تقابلُ ز�ويةً مقد�رُها 5٧° عند مركز �ل�أرض؟
٧( بئر ماء على شكل مخروط كما في �لشكل �لمجاور، �رتفاعه 10م ونصف قطره 

3 حجمه �ل�أصلي و�رتفاع �لماء ٦م، �حسب نق.
4 ٢م، �إذ� كان حجم �لماء فيه 

  مشروع الوحدة: 
يعتبر �لحق في �لحصول على �لماء من �لحقوق �ل�أساسية للاأفر�د، تعاني �لتجمعات �لسكانية في فلسطين 

من �إنقطاع �لمياه لفتر�ت مختلفة.
�أتعاونُ مع �أفر�دِ مجموعتي في �قتر�حِ خزّ�نِ ماءٍ، يلبّي �حتياجاتِ �إحدى �لموسّسات في مكانٍ سكنيّ 
)مدرسة، مسجد، جمعية، ...(، و�أوضّحُ �لفرقَ في �لتكاليفِ �للّازمةِ لبناءِ �لخزّ�ن، �إذ� كان مجسّمُ 

�لخزّ�نِ على شكل متو�زي مستطيلات، �أو على شكل �أسطو�نة ومصنوعان من نفس �لمعدن. 

٦م

٢م

نق

 اأقيم ذاتي: �أعبر بلغتي عن �لمفاهيم �لتي كانت �كثر متعة في هذه �لوحدة.
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النسب المثلثية

ــلّ  ــنَ فــي �لصّــورة، وَ�أبْحَــثُ عــن طريقــةٍ لقيــاسِ �رتفــاعِ �لتَّ ــلَّ �لمُبَيَّ ــلُ �لتَّ �أتاأمَّ
عــن �لمنطقــة �لسّــهليّة �لمجــاورة.

الوحدة7



65

نتهــاء مــن در�ســة هــذه �لوحــدة و�لتفاعــل مــع �أنشــطتها �أن يكونــو� قادريــن  يتوقــع مــن �لطلبــة بعــد �ل�إ
آتــي: علــى توظيــف �لنســب �لمثلثيــة فــي �لحيــاة �لعمليّــة مــن خــلال �ل�

1- تَعَرُّف �لنِّسَبِ �لمُثَلَّثِيّة �ل�أساسيّة للزّ�وية �لحادّة.

أيّ ز�وية حادّة . ٢- �إيجاد �لنِّسَب �لمُثَلَّثِيّة �ل�أساسيّة ل�

آلة �لحاسبة في �إيجاد �لنِّسَب �لمُثَلَّثِيّة لز�وية حادّة. 3- �ستخد�م �ل�

متها. 4- تَعَرُّف �لعَلاقة بين جيب �لزّ�وية وجيب تمام متمِّ

5- �ستنتاج �لنِّسَب �لمُثَلَّثِيّة لزو�يا خاصّة. 

٦- تعريف ز�ويتَي �ل�رتفاع و�ل�نخفاض. 

٧- توظيف �لنِّسَب �لمُثَلَّثِيةّ وزو�يا �ل�رتفاع و�ل�نخفاض في حلّ مسائلَ حياتيّة.
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النِّسَب المُثَلَّثِيّة للزواي� الح�دّة )1(1-7
  نش�ط 1:

يَّــةِ تشــبهُ �ألو�نـُـهُ فــي تنســيقِها �ألــو�نَ عَلَــمِ فِلَسْــطين، فــاإذ� وقــفَ  طائــرُ �لحُرِّ
يَّــةِ علــى غُصْــنِ شَــجَرَة، بحيــثُ يرتفــعُ ٦م عــن ســطحِ �ل�أرض،  طائــرُ �لحُرِّ
ــجَرَةِ �لبالــغِ 10م؟  فمــا نســبةُ �رتفاعــه هــذ� �إلــى بُعْــدِهِ عــن �أســفلِ ســاقِ �لشَّ

ــلُ �لرَّســمَ �لتوّضيحــيَّ �لمجــاور، و�أكْمِل: �أتاأمَّ

�لنِّسَبةُ �لمشارُ �إليها =

     =                   

وهــل تختلــف هــذه �لنِّسَــبة �إذ� كان �رتفــاع �لطاّئــر 
عــن ســطح �ل�أرض3م، وكان بُعْــدُهُ عــن �أســفلِ ســاقِ 

�لشّــجرة 5م؟

  نش�ط 2:
آتيةَ �لتّي فيها  1 =  ٢ ، ثمَُّ �أكْمِل: لُ �لمثلثّاتِ �لقائمةَ �ل� �أتاأمَّ

)للزّ�وية 1(:           =     = ...

)للزّ�وية ٢(:           = .... = ...

   ماذ� تلُاحِظ؟               للمصمّم رمز قياس �لزّ�وية

�رتفاع �لطائر عن سطح �ل�أرض
بعد �لطائر عن �أسفل �لسّاق

�لمقابل
�لوتر

�لمقابل
�لوتر

...

...

1,5
3

تعريــف1: فــي �لمثلــثِ �أ ب جـــ �لقائــم �لز�وية في ب، يُسَــمّى 
لــعُ �أ جـــ وَتَــرَ �لمثلــث، فيمــا يُســمّى �لضلــع �أ ب �لمقابــل  �لضِّ
للز�ويــة جـــ، بينمــا يُســمى �لضلــع ب جـــ �لمجــاور للز�ويــة جـــ.

1,5سم3سم

1,٩سم 3,٨سم

٢

1

�لطاّئر

سطح �ل�أرض

�أسفل �لسّاق

10م
٦م

�أ

جـب

�لوتر�لمقابل

�لمجاور
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4,5

٦
...

 

  نش�ط 3:
آتيةَ، و�أكْمِلُ �لجدولَ �ل�آتي:  لُ �لمُثلثّاتِ �لقائمةَ �ل� �أتاأمَّ

جيبُ �لزّ�ويةطولُ �لوَتَرطولُ مقابلِها�لزّ�وية

٦٧,5�أ
جـ
5ص
س

     اأفَكِّرُ، و�أناقِش: هل يمكنُ �أن يزيدَ جيبُ �لزّ�ويةِ �لحادّةِ عن 1؟

  نش�ط ٤:
كْلَ �لمجاور، ثُمَّ �أكْمِل:  لُ �لشَّ �أتاأمَّ

 ب =  د       )لماذ� ؟(  

جتاد  =          = 

جتاب =          =      ماذ� تُلاحِظ؟

�أ

ب

ب

ص س

جـ

4,5

٧,5
٦

3

5

�لمجاور

�أ

جـب

�لمقابل
�لوتر

4

�لمجاور

�أ

جـب

�لمقابل
�لوتر

٩

1٢

15

ب

٨
٦ 10

د
...
10

�لمجاور
�لوتر

...

...
�لمجاور
�لوتر

تعريف2: في �لمثلثِ �لقائم في �لزّ�وية، يُعرَّفُ جيبُ 
لعِ �لمقابل  �لزّ�ويةِ �لحادّةِ جـ )جاجـ( باأنَّهُ نسبةُ طولِ �لضِّ

�لمقابلللزّ�ويةِ جـ �إلى طولِ �لوَتَرِ في �لمُثلث؛ �أي �أن جاجـ =
�لوتر

تعريف3: في �لمثلث �لقائم �لز�وية في ب، يُعرفُ جيبُ 
لع �لمجاور  تمام �لز�وية جـ )جتاجـ(: باأنه نسبةُ طول �لضِّ

�لمجاورللزّ�وية جـ �لى طول �لوَتَر؛ �أي �أنّ جتاجـ =
�لوتر
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  نش�ط 5:
كْلَ �لمجاور، وَ�أحْسِبُ ظِلَّ �لزّ�ويةِ ع بطريقتين:  لُ �لشَّ �أتاأمَّ

من �لمثلثّ ل م ع 
فاإنّ ظاع =  

  
...
... =         

 ومن �لمثلثّ س ص ع 
فاإنّ ظاع = .....  

         = .....                 )ماذ� تلاحظ؟(

  نش�ط ٦:
ـذي فيــه �أ س= 4ســم، س ص= 5ســم، ب جـــ= ٧,5ســم، ثُــمَّ �أجِــدُ        ــلُ �لشّــكْلَ �لمجــاور �لّـَ �أتاأمَّ

طــول �أ ب.     

 جـ =  ص       )لماذ� ؟( ( 1
   ومنها: ظاجـ = ظاص
�أ س

�أ ب  = س ص
        ب جـ

4
5 �أ ب  =  

٧,5         
ومنها:   4 × ... = 5 × ... 

ومنها:  �أ ب = ... سم

م ل
ع م

ــرفُ  ــي ب، يُع ــة ف ــم �لز�وي ــث �لقائ ــي �لمثل ــف٤: ف تعري
لــع  ظِــلُّ �لزّ�ويــة �لحــادة جـــ )ظاجـــ(: باأنــه نســبةُ طــولِ �لضِّ
�لمقابــل للزّ�ويــة جـــ �لــى طــول �لضلــع �لمجــاور لهــا؛ �أي 

�لمقابل
�أنّ ظاجـــ = �لمجاور

�أ

ب

ص س

جـ

�أ

ب جـ
س

عص 4 3

ل

٦
10,5

م
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  نش�ط 7:
لُ �لشّكْلَ �لمجاور، وَ�أبْحَثُ عن �لعَلاقةِ بينَ ظاجـ، جاجـ، جتاجـ.    �أتاأمَّ

...
5 ظاجـ =  

  
5
13 ، جتاجـ = 

 
1٢
13  

جاجـ = 
5
13  ÷ 1٢

13   =      
...
... × 

1٢
13  =      

... =      

         

  نش�ط ٨:
ــلَّمِ  تريــدُ لمــى تركيــزَ سُــلَّمٍ طولـُـه ٦م علــى حائــطٍ قائــمٍ ، فــاإذ� كانــت �لزّ�ويــة �لمحصــورة بيــن حافـّـة �لسُّ

ــلَّمِ عــن مدخــلِ �لبنايــة )�أعتبــرُ جتــا°5٧ = 0,54(. وســطحِ �ل�أرض 5٧°، فمــا بُعْــدُ �أســفلِ �لسُّ

�أرْسُمُ رسماً توضيحيّاً، كما في �لشّكل �لمجاور:

لَّم عن حافةِّ �لبناية  )لماذ�؟( جتا5٧°=  بُعْدُ �أسفلِ �لسُّ
لَّم                      طولُ �لسُّ

لَّم عن حافةِّ �لبناية ومنها: 0,54=   بُعْدُ �أسفلِ �لسُّ
     

... م
         

لَّم عن حافةِّ �لبناية = ....  ومنها: بُعْدُ �أسفلِ �لسُّ

لَّم �لسُّ مدخل
٦م�لبناية

ْ 5٧

ب

�أ

جـ 5

1٢13

اأتَعَلَّم: ل�أي ز�وية حادة جـ تسمى �لنسبُ: جاجـ، جتاجـ، ظاجـ، بالنسب �لمثلثية 
جاجـ�ل�أساسية للز�وية جـ حيث ظاجـ = 

جتاجـ
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  تَم�رينُ وَمَس�ئلِ:
1(  �أجِدُ �لنِّسَبَ �لمُثَلَّثِيّةَ �ل�أساسيّة للزّ�وية �أ، معتمد�ً على �لشّكْلِ �ل�آتي: 

٢(  �أ ب جـ مثلثٌّ قائمُ �لزّ�ويةِ في ب، فيه: �أ ب = ٨سم، ب جـ = ٦سم، �أ جـ = 10سم،

�أجِدُ كلُّاً من: جا�أ، جاجـ، جتا�أ.

آتــيَ �لَّــذي فيــه �أ س = ٦ســم، س ص = ٨ســم، �أ ب = ٩ســم، ثــم �أجِــدُ طــولَ  ــل �لشّــكْلَ �ل� 3(  �أتاأمَّ
لْــعِ ب جـ.  �لضِّ

 

4(  �أ ب جـ مثلثٌّ قائمُ �لزّ�وية في ب، فيه �أ ب = ٦سم، ب جـ = ٨سم. رُسم من �لنقطة هـ 
�لو�قعة على ب جـ عمود على �أجـ في �لنقطة د، فاإذ� كان هـ د = 3سم، دجـ = 4سم، �أجد كلاً 

من:

�أ( جا�أ           ب( ظاهـ       جـ(  ظاجـ

٢,5سم
1,5سم

�أ

ب٢سمجـ

�أ

ب

ص س

جـ
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النِّسَبُ المُثَلَّثِيّة للزاوي� الح�دة )2(2-7

  نش�ط 1:
لَ مَــنِ �ســتخدمَ مصطلحَــي  للعــربِ و�لمســلمينَ �إنجــاز�تٌ مهمّــةٌ فــي عِلْــمِ �لمثلثّــات، فــكان �لبَتاّنــيُّ �أوَّ
�لجيــبِ وجيــبِ �لتمّــام، فيمــا يُعَــدُّ �لبَيْرونِــيُّ مــن �أهــمِّ �لَّذيــنَ �أرْسَــو� �أسُــسَ عِلْــمِ �لمُثَلَّثــاتِ �لحديــث. 

فكيــفَ يمكــنُ �إيجــادُ �لنِّسَــبِ �لمُثَلَّثِيّــةِ للزّو�يــا �لخاصّــة 30°، 45°، ٦0°؟

كمالِ �لجدولِ �ل�آتي:  آتيةَ، و�أتَعاوَنُ مَعَ مجموعتي؛ ل�إ لُ �لمثلثّاتِ �ل�  �أتاأمَّ
ظا�أجتا�أجا�أ�لزّ�وية �أ
°30

°٦0

°45

  نش�ط 2:
آلــةِ �لحاســبةِ فــي  آلــةَ �لحاســبة، فكيــفَ يُمكــنُ �ســتخد�مَ �ل� مــنِ، �ختــرعَ )بليــز باســكال( �ل� رِ �لزَّ مَــعَ تَطــوُّ

�إيجــادِ �لنِّسَــبِ �لمُثَلَّثِيّــةِ للزّ�ويــة �لحــادّة؟
 	 .)sinx( ِآلةِ �لحاسبة يُكْتَبُ جيبُ �لزّ�وية س بالرّموز جاس، ويُكْتَبُ في �ل�
 	 .)cosx( ِآلةِ �لحاسبة ويُكْتَبُ جيبُ تمامِ  �لزّ�وية س بالرّموزِ جتاس ، وَيُكْتَبُ في �ل�
 	 .)tanx( ِآلةِ �لحاسبة كما يُكْتَبُ ظِلُّ �لزّ�ويةِ س بالرّموزِ ظاس، وَيُكْتَبُ في �ل�

أقربِ منزلتَيْنِ عشريَّتَيْنِ كُلّاً من: جا٢5°، جتا٦5°، ظا°45.  آتيةَ ل� �أجِدُ �لنِّسَبَ �لمُثَلَّثِيّةَ �ل�
دُ �لزّ�ويةَ ٢5°، فيظهرُ �أنّ جا٢5° = 0,4٢.                    �أضْغَطُ )sin(، ثُمَّ �أحَدِّ

دُ �لزّ�ويةَ ٦5°، فيظهرُ �أنّ جتا٦5° = ... �أضْغَطُ )cos(، ثُمَّ �أحَدِّ
�ضغط tan ثم �أحدّد �لزّ�وية 45° فيظهر �أن ظا°45 = ...

٢ 1

3
 ْ30

 ْ٦0

س

عص

1

1

٢
ْ 45

1
٢

1
...
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  نش�ط 3:
آتية:  يجادِ كُلٍّ من �ل� آلةَ �لحاسبةَ ل�إ �أستخدمُ �ل�

جا٢0° = ..........         ب( جتا٧0° = ..........   �أ( 

جـ( جا٦5° = ..........        د( جتا٢5° = ..........

  نش�ط ٤:
�إذ� كان جا43° = 0,٦٨ ،  جتا5٦° = 0,5٦، �أكْمِلُ �إيجادَ كلٍُّ ممّا ياأتي:

�أ( جتا4٧° = جا)٩0° - °4٧(

     = جا...     = ....

ب( جا34° = جتا)٩0° - °34(       

      = جتا...   = ....

  نش�ط 5:
�أب جـ مثلثٌّ قائمُ �لزّ�ويةِ في ب، فيه ب جـ = 4سم، فاإذ� كانَ جا�أ = 0,٨، فما قيمة �أ جـ؟

�أرْسُمُ رسماً توضيحيّاً، كما في �لشّكْلِ �لمجاور: 
ب جـ
�أ جـ

جا�أ = 0,٨ ، و�أيضاً: جا�أ =  
4

�أ جـ
ومنها:   ٨,0 =  

         0,٨ �أ جـ = 4 ، ومنها:    �أجـ = ..... سم 

4سم

جـ

ب�أ

مة لها، و�لعكسُ صحيح،  اأتَعَلَّم: جيبُ �لزّ�وية = جيبُ تمامِ �لزّ�وية �لمُتمِّ
وبالرّموز: جاس = جتا)٩0 ْ - س(، جتاس = جا)٩0ْ - س(.
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  نش�ط ٦:
أفقُــيّ، فــاإذ� كانَ �رتفــاعُ  عاقــة، بحيــثُ يميــلُ بز�ويــةٍ مقد�رهــا ٧° عــن �لمســتوى �ل� ــمَ مَمَــرٌّ لــذوي �ل�إ صُمِّ

نقطــةِ نهايــةِ �لمَمَــرّ 1,٨م، فمــا طــولُ هــذ� �لمَمَــرّ؟ 

: �أرْسُمُ شكُلّاً توضيحيّاً، ومن �لشّكْلِ �أل�حِظُ �أنَّ

�لمقابل ، ومنها: 
�لوتر جا٧° =   

طولُ �لمَمَرّ × ... = 1,٨ )لماذ�؟(               للمصمم �ل�رقام بالعربي  

طولُ �لمَمَرّ = .....م   

  نش�ط7:
�أ ب جـ مثلثٌّ متساوي �ل�أضلاع، طولُ ضِلْعِهِ ٨سم، فما �رتفاعُ هذ� �لمُثَلثّ؟

 �أرْسُمُ مُثلثّاً متساوي �ل�أضلاع، كما في �لشّكْلِ �لمُجاور، وَ�أنزِْلُ عمود�ً

�أسِْ �أ على �لقاعدةِ ب جـ.   من �لرَّ

طولُ ب د = 4 سم )لماذ�؟( 

 ب = ٦0° )لماذ�؟( 
�أ د
4  ومنها: ظا٦0° =  

             �أد = .... سم

�أ

//ب جـد

°٧
1,٨م
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  تَم�رينُ وَمَس�ئلِ:
يجادِ كلٍُّ من:  آلةَ �لحاسبةَ ل�إ �أستخدمُ �ل�  )1

 جا33° ، جتا٧0° ، ظا°10 

�أجِدُ �لقيمةَ �لعدديةَّ للمقد�ر: �أ( جا30° + ٢جا٦0°  )٢

                          ب( جتا٦0٢° + جا٢ ٦0°

                             جـ( ٢)جا45°()جتا°45(
جا٧0°
جتا٧0°                              د(    

                            
جا°40
جتا°50                             هـ(    

3( �إذ� كانَ جا15° = 0,٢٦ ، جتا50° = 0,٦4 ، �أجِدُ كلُّاً من:

�أ( جتا٧5°       ب( جا°40

ذ�  كْلُ �لمُجاورُ مُثَلثّاً قائمَ �لزّ�ويةِ في جـ، فاإ حُ �لشَّ 4( يُوَضِّ

كانَ �أ جـ = ٢,1 م ،  ب = 45°، فما محيطُ هذ� �لمُثَلَّث؟

ةُ  5( يرتفــعُ عمــودٌ عــن ســطحِ �ل�أرض 4م، فمــا طــولُ ظِــلِّ ذلــكَ �لعمــود، عندمــا تميــلُ �أشــعَّ
أفقُــيّ. ــمسِ بز�ويــةٍ مقد�رُهــا 30° عــن �لمســتوى �ل� �لشَّ

�أ

ب

٢,1م

°45
جـ
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زواي� ال�رتف�ع وزواي� ال�نخف�ض3-7

  نش�ط 1:
طِ من ر�أسِ �لناّقورةِ شمال�ً �إلى رَفَحَ جنوباً ٢٢4 كم،  يبلغُ طولُ �لسّاحلِ �لفِلَسْطينيِّ على �لبَحْرِ �لمُتوسِّ
ةٍ �رتفاعُها عن �لشّاطئِ 4م �إلى سبّاحٍ �أمامَهُ، يَبْعُدُ ٢5م عن �أسفلِ  فاإذ� نظرَ مر�قبُ �إنقاذٍ يقفُ على مِنَصَّ
�لمِنَصّة، فماذ� تُسَمّى �لزّ�ويةُ �لتّي نظََرَ بها �لمر�قب، وبماذ� تختلفُ هذه �لزّ�ويةُ عن تلكَ �لتّي يَنظرُ 

بّاحُ �إلى �لمُر�قب؟ بها �لسَّ

�أرْسُــمُ رســماً توضيّحــاً، كمــا فــي �لشّــكْلِ �لمجاور، 
بحيــثُ تُمَثِّــلُ �لقِطْعــةَ �لمســتقيمةُ �أ ج خَــطَّ �لبصــر، 

ومــن �لشّــكْلِ �لمجــاور يتضّحُ �أنّ:

 د �أ جـ =  ب جـ �أ   )لماذ� ؟( 

أفقُــيِّ للنَّظــر، وَخَــطِّ  تسَُــمّى  د �أ جـــ  زاويــةَ ال�نخفــ�ض، وهــي �لزّ�ويــةُ �لمحصــورةُ بيــن �لمســتوى �ل�
أفقــي، بينمــا تسَُــمّى  ب جـــ �أ زاويــةَ ال�رتفــ�ع، وهــي �لزّ�ويــةُ �لمحصــورةُ  �لبصــر تحــت �لمســتوى �ل�

........... و........

  نش�ط 2:
ــجرةِ °3٦،  ــةِ �لشَّ ــةَ �رتفــاعِ قِمَّ ــدُ مســافةَ 15,٦ متــر�ً مــن قاعــدةِ شــجرة، وُجِــدَ �أنّ ز�وي مــن نقطــةٍ تَبْعُ

فمــا �رتفــاعُ هــذه �لشّــجرة؟ 
�أرْسُمُ شكُلّاً توضيحيّاً، و�أعتبرُ �رتفاعَ �لشّجرةِ  س 

س
  ظا°3٦ =  ٦,15

             ومنها: س = ٦,15 × ٧3,0

  س =  ....... م

�أ

ب

نخفاض ز�وية �ل�إ

خط �لبصر

رتفاع ز�وية �ل�إ

عينُ �لمُنْقِذ

4م

�لسباح

منصة
�لمر�قبة

جـ

د

15,٦م

س
°3٦
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  نش�ط 3:
رصــدَ طيّــارٌ قاربــاً بز�ويــةِ �نخفــاضٍ مقد�رُهــا 30°، �أجِــدُ �لبُعْــدَ بيــنَ �لقــاربِ و�لطاّئــرة، علمــاً �أنّ �لطائــرةَ 

تحَُلِّــقُ علــى �رتفــاعِ 3 كــم فــوق مســتوى ســطحِ �لبَحْــر؟

�أرْسُمُ شكُلّاً توضيحيّاً، كما في �لشّكْلِ �لمجاور: �أعتبرُ ب: بُعْد �لطاّئرة عن �لقارب.  

ومنها: ص = 30°   )لماذ�؟(     
3
ب  جا°30 = 

 ومنها: ب × ....... = 3  

         ب = ....... كم                             للمصمّم ضبط �لقياسات على �لرسم

  نش�ط ٤:
ــةَ �لبُــرْج بز�ويــةِ  تَــتْ كاميــر� علــى ســطحِ مبنــى �رتفاعــه ٢٨م قبالَــة بــرجٍ عــالٍ، رَصَــدَتِ �لكاميــر� قِمَّ ثُبِّ

�رتفــاعٍ مقد�رُهــا 51°، وَرصــدت �أســفلَ �لبُــرْجِ بز�ويــةِ �نخفــاضٍ مقد�رُهــا 3٢°، �أجِــدُ:  
1- �لبُعْد بينَ �لمبنى و�لبرج. ٢- �رتفاع �لبرج عن سطح �ل�أرض.

�أمَثِّلُ �لمعطياتِ، كما في �لشّكْلِ �لمجاور:

            ٢ = 3٢° )لماذ�؟(

٢٨  )لماذ�؟(
س ومنها: ظا°3٢  =   

ومنها: 0,٦٢ × س = ٢٨

                  س = ...... م

وهي �لبعد بين �لمبنى و�لبرج.

ع٢

1س

٢
ع1

٢٨م

ب

ص
3كم

°30
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�رتفاع �لبناية = ع1 + ع٢

°51 = 1 

سع٢ )لماذ�؟( ومنها: ظا°51 = 

ومنها: ع٢  = س × ٢3,1 

ومنها: ع٢ = ...... م

�أي �أنّ �رتفاع �لبناية = ....م + ....م = .....م
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  تَم�رينُ وَمَس�ئلِ : 
تطيــرُ طائــرةٌ �أفقُيّــاً علــى �رتفــاعِ ٦ كــم، فــاإذ� رَصَــدَتِ �لطاّئــرةُ هدفــاً علــى �ل�أرضِ بز�ويــةِ  ( 1

�نخفــاضٍ مقد�رُهــا ٦0°، فمــا بُعْــدُ �لطاّئــرةِ عَــنِ �لهــدفِ فــي تلــكَ �للحّظــة؟

�أثنــاءَ عمليّــةِ �إنقــاذِ �لمصابيــنَ فــي حــادثِ تصــادمِ قاربَيْــنِ فــي عُــرْضِ �لبَحْــر، رَصَــدَتِ كاميــر� ( ٢
ــدُ  ــةُ �نخفــاضِ هــذ� �لرَّجُــلِ 30°، وكانَ بُعْ ــتْ ز�وي ــاإذ� كان ــةٍ رجــلاً يســتغيث، ف ــرةٍ مروحيّ طائ

جُــلِ عَــنِ �لكاميــر� ٢00م، فمــا �رتفــاعُ �لكاميــر� عَــنْ سَــطْحِ �لبَحْــرِ فــي تلــكَ �للحّظــة؟ �لرَّ

قــاسَ �أحمــدُ ز�ويــةَ �رتفــاعِ شــجرةٍ، فكانــت ٧0°، ثُــمَّ تحــرّكَ �إلــى �لخلــف مســافة 10م، وقــاسَ ( 3
ــجرة؟ ز�ويــةَ �رتفاعِهــا، فكانــتْ ٢٦°، فمــا �رتفــاعُ هــذه �لشَّ
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جابة �لصحيحة:  1( �أضع د�ئرة حول رمز �ل�إ
 

آتيةِ تُمَثِّلُ جاجـ؟ 1( �أ ب جـ مثلثٌّ قائمُ �لزّ�ويةِ في �أ، �أيُّ �ل�

�أجـ
�أب ب(   �أب   

�أجـ �أ( 
              

�أجـ
ب جـ

د(   �أب  
ب جـ

جـ(  

آتيةِ يُمكنُ �أنْ يُمَثِّلَ جيبَ تمامِ ز�ويةٍ حادّة؟ ٢( �أيُّ �ل�

د(    ٢  جـ(     1   ب(     ٨٩,0   �أ(    صفر   

آتيةِ تساوي جا40°؟ 3( �أيُّ �ل�

د(    ظا°50  جـ(     جتا°50  ب(     جا°50  �أ(    جتا°40  

4( ما قيمةُ حا٢ 45° ؟

د(   1 جـ(     ٧5,0   ب(     0,5   �أ(    ٢5,0   

5(  في �لشّكْلِ �ل�آتي، ما �لزّ�ويةُ �لتّي تمَُثِّلُ ز�وية �رتفاعَ �لمروحيّة؟  

ب(  ٢ �أ(    1   

د(   4    جـ(   3   

تم�رين ع�مّة7-٤

1 4

٢ 3

جـ

�أ ب
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٢(    �لمثلثُّ �أ ب جـ، فيه �أ د عموديٌّ على ب جـ، حيثُ �إنّ: 

�أ جـ = ٢0سم، �أ ب = 15 سم، �أ د = 1٢سم ، ب جـ = ٢5سم، 

ب د = ٩ سم ، �أجِدُ: 

ب(  ظاص �أ(   جاس  

د(   جتاجـ جـ(  جاب  

آلةِ �لحاسبة:    آتية، دونَ �ستخد�مِ �ل� 3(    �أجِدُ قيمةَ كُلٍّ من �ل�

�أ(    ظا45° + جا°30

ب(  جتا33° - جا°5٧ 

آتية:  4(    �أجِدُ كلُّاً من �ل�

�أ(    جتا٦3° 

ب(   جا٢4°

جـ(   ظا٨0°

تِــه ٢00م  5( يريــدُ رياضِــيٌّ تَسَــلُّقَ منحــدرٍ، �رتفــاعُ قِمَّ
عــن نقطــة �نطلاقــه، حيــثُ يمشــي فــي مســارٍ مائــلٍ بز�ويــةٍ 
ــا طــولُ  ــكْلِ �لمجــاور، فم ــي �لشّ ــا ف ــا 30°، كم مقد�رُه
ــةِ  �لمســارِ �لَّــذي سيســلكُهُ �لرّياضِــيُّ حتّــى يَصِــلَ �إلــى قِمَّ

�لمًنْحَــدَر؟

دجـ

س

ب

ص

�أ

٢00م

ْ30
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ــةَ شــجرة، بز�ويــةِ �رتفــاعٍ  ٦(  رَصَــدَتْ كاميــر� مُثَبَّتَــةٌ علــى �رتفــاعِ 1,5م عــن ســطحِ �ل�أرض قِمَّ
ــر�  ــتِ �لكامي ــاإذ� كان ــا40°، ف مقد�رُه
تَبْعُــدُ 50متــر�ً عــن ســاقِ �لشّــجرةِ، 

كما في �لشّكل.
�أجد كلاً من:

1(  �إرتفاع هذه �لشّجرة.
ــةِ  ٢(  بُعْــدُ �لكاميــر� عــن قِمَّ
ــجرة؟ وهــلْ يُمكــنُ �إيجــادُ  �لشَّ
هــذ� �لبُعْــدِ بطريقــةٍ مختلفــة؟

٧( رصـدت طائـرة موقعـاً لهـدف معيـن بز�ويـة �نخفاض مقد�رها ٦0°، فاإذ� كان �حتمال �إصابة �لهدف 
1 جاس، حيث س تمثل ز�وية �ل�نحفاض. �أحسـب �حتمالية �إصابة �لهدف.

٢ يُعطى بالقاعدة 

  مشروع الوحدة:
ذ� �أر�دتِ �لمدرســةُ  يَّــةٍ خاصّــة، فــاإ تعَُــدُّ �ليافطــةُ �لتعّريفيّــةُ للمدرســةِ عُنو�نــاً مهمّــاً، وتحظــى باأهمِّ
تجديــدَ �ليافطــةِ، فكيــفَ تســاعدُ �لمدرســةَ فــي تحديــدِ موقــعِ �ليافطــة، بحيــثُ تكــونُ علــى �رتفــاعٍ 
مناســب؟ �أتَعــاوَنُ مــع �أفــر�دِ مجموعتــي فــي �قْتِــر�حِ بعــضِ زو�يــا �ل�رتفــاعِ؛ لتحديــدِ �رتفــاعِ هــذه 
، مثــل: ســاعة حائــط،  ــفِّ �ليافطــة، وكذلــكَ �قتــر�ح زو�يــا �رتفــاعٍ مناســبةٍ لمعلقّــاتٍ مهمّــةٍ فــي �لصَّ

ولوحــة تعليميّــة، ....

50م 1,5م
°40

http://www.schoolarabia.net/math/general_math/level2/alnsab/alnsab9.htmرو�بط �لكترونية:

�أعبر بلغتي عن توظيف �لمفاهيم �لتي تعلمتها  في هذه �لوحدة في حياتي �لعملية.

 اأقيم ذاتي:



82

ال�حتم�ل�ت
                

تعُــدُّ لعبــةُ المنقلــة مــن ال�ألعــ�ب التراثيّــة الفلســطينيّة، اأت�أمّــلُ الصــورة، 
ــن  ــي بحــث اللاعبي ــم ال�حتمــ�ل�ت ف ــف مف�هي ــة توظي واأبحــثُ عــن كيفيّ

ــة. ــوز ب�للعب عــن الف

الوحدة٨
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نتهــاء مــن در�ســة هــذه �لوحــدة و�لتفاعــل مــع �أنشــطتها �أن يكونــو� قادريــن  يتوقــع مــن �لطلبــة بعــد �ل�إ
آتــي: ــة مــن خــلال �ل� علــى توظيــف قو�نيــن �ل�حتمــال�ت فــي �لحيــاة �لعمليّ

1- �إيجاد �حتمال حادث في تجربة عشو�ئية.
٢- �إيجاد �حتمال �ل�تحاد ل�أي حادثين.

3- �إيجاد �حتمال متممة حادث. 
4- �إيجاد �حتمال �لفرق بين حادثين.

5- توظيف �ل�حتمال�ت في حل مسائل حياتية. 
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احتم�ل الح�دث٨-1
 نش�ط1:

�أصــدر مجلــس �لنقــد �لفلســطيني �أثنــاء �ل�نتــد�ب �لبريطانــي نقــود�ً مــن 
مصكــوكاتٍ معدنيــةٍ برونزيــةٍ ونكليــةٍ وفضيــةٍ كانــت �لقطــع �لفضيــة د�ئريــة 
�لشــكل غيــر مثقوبــة، يظهــر علــى �لوجــة �ل�أول غصــن �لزيتــون وكلمــة 

ــل. ــدد )100(م ــي �لع ــه �لثان ــى �لوج فلســطين وعل
فــاإذ� �لقيــت �إحــدى هــذه �لقطــع �لفضيــة مرتيــن، فمــا �إحتمــال �لحــادث ح 

�لــذي يمثــل ظهــور �لعــدد 100 مرتيــن؟ 
�أرمز للنتيجة �لظاهرة على �لوجه �ل�أول بالرمز ص وعلى �لوجه �لثاني بالرمز ك.

�لفضاء �لعيني )Ω( = } ص ص ، ص ك ، ك ص ، ك ك {
                 ح = } ك ك { 

  
عدد عناصر ح
Ω عدد عناصر

ومنها ل)ح( = 

نش�ط2: 
لَــدى رمــي حجــرِ �لنّــردِ �لمنتظَــمِ مــرةً و�حــدةً، وملاحظــة �لرّقــم �لظاّهــر علــى �لوجــه �لعلــوي، 

�أكتــبُ Ω ، ثــم �أحســبُ �حتمــال �لحــو�دث ح1، ح٢، ح3، ح4:
{ ٦ ،5 ،4 ،3 ، ٢ ،1 { = Ω

   1( ح1 : ظهور عددٍ زوجيّ
       ح1 = } ٢، 4 ، ٦ }ومنها  ل)ح1( =            = .... ، وهو عدد موجب                                

   ٢( ح٢: ظهور عددٍ �أقلّ من ٢

نّ �حتمال �لحادث ح =     اأتذكر: �إذ� كان ح حادثاً في فضاءٍ عينيّ Ω، فاإ
ع)ح(
)Ω(ع وبالرموز ل)ح( = 

عدد عناصر ح
Ω عدد عناصر

ع)ح1(
)Ω(ع

....  =
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ع)ح٢(
)Ω(ع      ح٢ = }1{       ومنها ل)ح٢( = 

3(  ح3: ظهور عددٍ �أقلّ من 1
           .... = 0

٦      حØ = 3         )لماذ�؟(،     ومنها: ل)ح3( = 
4(  ح4: ظهور عددٍ �أكبر من صفر

     حΩ = 4         )لماذ�؟(،     ومنها: ل)ح4( = 1           )لماذ�؟(

 نش�ط3: 
أرقام ٢، 4 ،5 ويضمُّ �لثاّني بطاقتين مرقمّةً  أوّلُ 3 بطاقاتٍ مرقمّةً بال� صندوقان يضمُّ �ل�

أوّل، ثــمّ ســحبَ بطاقــةٍ مــن �لصنــدوق  أرقــام 4، ٦، تريــدُ لمــى ســحبَ بطاقــةٍ مــن �لصّنــدوق �ل� بال�
آتيــة: �لثانــي. �أكمــلُ �إيجــادَ �حتمــال�تِ �لحــو�دث �ل�

ح1: ظهور عدديْن مجموعهما ٨       ،     ح٢: ظهور عدديْن زوجيّيْن
 {)٦ ، 5( ، )4 ، 5( ، )٦ ، 4( ، )4 ، 4( ، )٢ ، ٦( ، )4 ، ٢( { = Ω

٢            ) لماذ�؟(
٦ ح1= } )٢ ، ٦( ، .... {  ومنها:  ل)ح1( = 

ح٢= } )٢ ، 4( ، )٢ ، ٦( ، )4 ، 4( ، )4 ، ٦( {  ومنها: ل)ح٢( = ....

 نش�ط٤:
ــمّ  ذ� ت ــاإ ــول�دة. ف ــة، حســب �لجنــس وتسلسُــل �ل ــد للاأُســرِ ذ�ت �ل�أطفــال �لثلاث ــدى تســجيلِ �لمو�لي لَ

ــة: آتي ــارُ �أســرةٍ عشــو�ئيّاً، �أجــد �حتمــال �لحــو�دث �ل� �ختي
ح1: �أنْ يكون لدى �ل�أسرة ولد�ن فقط.  

ح٢: �أنْ يكون لدى �ل�أسرة ولد�ن على �ل�أقل.
Ω = } و و و، و و ب، و ب و، ب و و، و ب ب، ب وب، ب ب و، ب ب ب }        

.... = )Ω(ومنها:ع
000
٨ 000ح1= } و و ب، و ب و، ب و و} ، ومنها: ل)ح1( = 

٨ ح٢= } و و ب، وب و ، ب و و، و و و{ ، ومنها: ل)ح٢( = 

اأتذكّر: ل�أيّ حادث ح، فاإنّ:  صفر ≥ ل)ح( ≥ 1

= ....  ، وهو عدد ....
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 نش�ط5: 
مجموعــة علــب عصيــر تضــمُّ 3 علــب عصيــر ليمــون، و5 علــب عصيــر تفــاح، و٢ علبــة عصيــر عنــب، 
غُمــرت فــي حــوض مــاء  فاأزيــلَ عنهــا �للاصــقُ �لخارجــي �لــذي يغلفّهــا، فــاإذ� �ختيــرت علبــةٌ عشــو�ئيّاً، 

فمــا �حتمــال �أنْ تكــونَ �لعلبــة �لمختــارة: 
 1( تحتوي عصير تفاح.           ٢( تحتوي عصير عنب.  

 
000
10  =

عدد علب �لتفاح
عدد �لعلب �لكلي       1( ل )�لعلبة تحتوي عصير تفاح( = 

                                 
.... =

عدد علب �لعنب
عدد �لعلب �لكلي       ٢( ل )�لعلبة تحتوي عصير عنب( = 

 نش�ط٦: 
ذ� تــمّ �ختيــارُ  آتــي، فــاإ تــمّ �إيجــادُ زمــرةِ �لــدم لمجموعــةٍ مــن �ل�أشــخاص، فكانــت كمــا فــي �لجــدول �ل�

آتيــة؟  شــخصٍ عشــو�ئيّاً، فمــا �حتمــال �لحــو�دث �ل�
.A 1( ح1: �أنْ تكون فصيلة دم �لشخص

.AB ٢( ح٢: �أنْ تكون فصيلة دم �لشخص
.B أو� O 3( ح3: �أنْ تكون فصيلة دم �لشخص

 35
ومنها: 1(  ل)ح1( = 100

ع)ح(
)Ω(ع     ل)ح( = 

                             ٢(  ل)ح٢( = ....   

            000 + 40
100                               3(  ل)ح3( = 

000
100 =                                           

OABABفصيلة �لدم

40351510عدد �ل�أشخاص
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 تم�رين ومس�ئل:
1( يريد �أحمدُ �ختيارَ مِظلةٍّ عشو�ئيّاً من صُندوقٍ يضمُّ 3 مِظلّاتٍ ملوّنة برسومٍ للاأطفال، 

و ٧ منها ملوّنةٌ بال�أزرق، و 3 منها ملوّنةٌ بال�أصفر، ما �حتمال:
  �أ(  �أنْ تكونَ �لمِظلةّ �لمختارة ملوّنةً برسوم �ل�أطفال؟

ب(  �أنْ تكون �لمِظلةّ �لمختارة ملوّنةً بال�زرق؟
جـ(  �أنْ تكون �لمِظلةّ �لمختارة غيرَ ملوّنةٍ برسوم �ل�أطفال؟

٢( تريــد ســناء رمــيَ ســهمٍ باتجّــاه لوحــةٍ ملوّنــةٍ، كمــا 
ــبَ هــذ�  فــي �لشــكل �لمجــاور، فمــا �حتمــال �أنْ يُصي

�لسّــهمُ �لمنطقــة �لملوّنــة باللــون �ل�أحمــر؟
              

3( لــدى رمــي قطعــةِ نقــدٍ ثــلاثَ مــرّ�تٍ وملاحظــة �لنتائــج �لظاهــرة علــى �لوجــه �لعلــوي فــي �لرميــات 
آتيــة: �لثــلاث، �أجــد �حتمــال �لحــو�دث �ل�

  �أ( ح1: ظهور صورة وكتابتيْن.
أقلّ. ب( ح٢: ظهور صورتين على �ل�

جـ( ح3: �أنْ تكون �لنتائج على �ل�أوجه �لثلاثة متشابهة. 

آتية: 4( لدى �إلقاء قطعةِ نقدٍ، ثمّ رمي حجرِ نرد، �أجدُ �حتمال �لحو�دث �ل�
  �أ( ح1: ظهور صورةٍ، وعددٍ زوجيّ.

ب( ح٢: ظهور كتابةٍ، وعددٍ �أقلّ من 3 .

5( �إذ� كان ح1، ح٢ حادثين في فضاءٍ عينيّ، وكان ل )ح1( = 0,٦ وكان ع)ح1( = 3، 
ع)ح٢( = 4، فما قيمة ل)ح٢(؟

٦( �إذ� كان ل )ح1( = ل)ح٢(، بيّن بمثال �أن ح1  ح٢
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 نش�ط1:
يُر�دُ �ختيارُ حرفٍ عشو�ئيّاً من مجموعة بطاقاتٍ كُتبتْ عليها �لحروف: 

آتية، ثمّ �أكمل: س، ل، ق، د، ت، ف، ط، ي، ن، و، ب، ر، �. �أكتبُ �لحو�دثَ �ل�
  ح1: �ختيار �أحد حروف كلمة بيسان.  ،   ح٢: �ختيار �أحد حروف كلمة طبرياّ. 

5            ) لماذ�؟(
13 ح1 = } ب ، ي ، س، �، ن { ، ومنها: ل)ح1( = 

 
000             ) لماذ�؟(

13        ح٢ =  } ط ، ب ، ر، ي، � { ، ومنها: ل)ح٢( = 
  

3      ) لماذ�؟(
13        ح1  ح٢ = } ب ، ي، � { ، ومنها: ل)ح1  ح٢( = 

ح1  ح٢ = } ب ، ي، س، �، ن، ط، ر { ، ومنهــا: ل)ح1  ح٢( = ....، فكيــف 
ــةٍ �أخــرى؟ يمكــن �إيجــاد ل)ح1  ح٢( بطريق

 نش�ط2:
 �أكملُ �إيجادَ ل)ح1  ح٢( في كلٍّ ممّا ياأتي:

�إذ� كان ل)ح1( = 0,4 ، ل)ح٢( = 0,٧، ل)ح1  ح٢( = ٢,0 ( 1
    ل)ح1  ح٢( = ل)ح1( + ل)ح٢( – ل)ح1  ح٢(

... – ... + 0,4 =                   
0,٩ = ... – 1,1 =                           

قوانين ال�حتم�ل�ت٨-2

ــال  ــو �حتم ــاإنّ ل)ح1  ح٢( ه ــيّ، ف ــي فضــاءٍ عين ــن ف ــر: �إذ� كان ح1، ح٢ حادثي اأتذكّ
حــدوث �لحادثيْــن ح1، ح٢ معــاً، �أمّــا ل)ح1  ح٢(، فهــو �حتمــال حــدوث �أحــد �لحادثيــن 

ــلّ و�أنّ:  ل)ح1  ح٢( = ل)ح1( + ل)ح٢( – ل)ح1  ح٢( أق ــى �ل� ح1 �أو ح٢ عل
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�إذ� كان ل)ح1( = 0,٧ ، ل)ح1( = ٢ل)ح٢( ، ل)ح1  ح٢( = 0,3( 1
            ل)ح1( = ٢ل)ح٢(  ومنها: 0,٧ = ٢ل)ح٢(

     ومنها: ل)ح٢( = 0,35   )لماذ�؟( 
     ل)ح1  ح٢( = ل)ح1( + ل)ح٢( – ل)ح1  ح٢(

0,3 – 0,35 + 0,٧ =              
... =                     

 نش�ط3:
�إذ� كان �حتمــالُ نجــاحِ رجــاء فــي �متحــان �لرياضيــات 0,٧، و�حتمــالُ نجاحهــا فــي �متحــان �للغــة �لعربيــة 
متحانين؟  متحانيــن معــاً 0,٦، فمــا �حتمــالُ نجــاحِ رجــاء فــي �أحــد هذيــن �ل�إ 0,٨، و�حتمــال نجاحهــا فــي �ل�إ

�أفرض �أنّ:  ل)ح1( = �حتمال نجاح رجاء في �لرياضيات، ومنها: ل)ح1( = ٧,0
و�أنّ: ل)ح٢( = �حتمال نجاح رجاء في �للغة �لعربية، ومنها: ل)ح٢( = ...

�أستنتج �أنّ: ل)ح1  ح٢( = 0,٦      )لماذ�؟(، و�أنّ �لمطلوب هو: ل)ح1  ح٢(      )لماذ�؟(
ل)ح1  ح٢( = ل)ح1( + ل)ح٢( – ل)ح1  ح٢(

0,٦ – 0,٨ + ... =        
0,٦ – 1,5 =                

.... =                

 نش�ط٤: 
ــة س = } 11،1٢، 13، 14، 15، 1٦،1٧، 1٨، 1٩{  ــن �لمجموع ــددٍ عشــو�ئيّاً م ــار ع ــدى �ختي ل
�إذ� كان ح1: يمثــل �ختيــارَ عــددٍ زوجــيّ، ح٢: يمثــل �ختيــار عــددٍ يقبــل �لقســمة علــى5، �أجــد:         

ل)ح1  ح٢(.
   ح1 = } 1٢، ... ، ... ، 1٨ }

   ح٢ = }15{         )لماذ�؟(
   ح1  ح٢ = Ø      )لماذ�؟(،   ومنها: ل)ح1  ح٢( = ....  
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 نش�ط5: 
�إذ� كان ح1، ح٢ حادثيْن في فضاءٍ عينيّ، وكان ل)ح1( = 0,4، ل)ح٢( = 0,5، 

ل)ح1  ح٢( = 0,٨ ، فهل ح1، ح٢ منفصلان؟
ل)ح1  ح٢( = ل)ح1( + ل)ح٢( – ل)ح1  ح٢(

0,٨ = .... + .... – ل)ح1  ح٢( 
0,٨ = 0,٩ – ل)ح1  ح٢(

-0,1 = -ل)ح1  ح٢(   )لماذ�؟(
ومنها: ل)ح1  ح٢( = 0,1

وعليه فاإنّ: ح1، ح٢ غير منفصلين.

 نش�ط٦:
 ،)Ω(أتاأمّلُ �لتمثيل �لمجاور باأشكال فن للفضاء �لعيني�

لتجربة عشو�ئيّة و�لحو�دث ح1، ح٢، ح3، ثمّ �أكمل:                                                                                                                
    } ٦، ٧، ،٨ ،٩ ،5 ،4 ،3 ،1 { = Ω

            ٢
٨ ح1 = }5، ٨{ ومنها: ل)ح1( = 

ح٢ = } 1، 3، ٦ { ومنها: ل)ح٢( = ...
ح3 = } 5، ٦، ٧، ٩ { ومنها: ل)ح3( = ...

×4

×1
×3

×٨
×5

×٧
×٦
×٩

ح1

ح٢

ح3
Ω

اأن�قش: �لحادثان �لمنفصلان، هما حادثان ل�يمكن �أن يحدثا في �لوقت ذ�ته.

اأتعلمُّ: �إذ� كان ح1، ح٢ حادثين منفصلين ) ح1  ح٢ = Ø (، فاإنّ:
 ل)ح1  ح٢( = صفر،

وعندها يكون ل)ح1  ح٢( = ل)ح1( + ل)ح٢(.
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ح1  ح٢ = ...
ومنها: ل)ح1  ح٢( = ل)ح1( + ل)ح٢(   )لماذ�؟( 

.... = 3٨  + ٢٨  =                       
ح٢  ح3 = }٦{ ومنها ل)ح٢  ح3( = ...

ل)ح٢  ح3( = ل)ح٢( + ل)ح3( – ل)ح٢  ح3( 

1٨  – 4٨  + 3٨  =                
                = .... )لماذ�؟(

ح1  ح3 = }5{ ومنها: ل)ح1  ح3( = ...

ل)ح1  ح3( = ل)ح1( + ل)ح3( – ل)ح1  ح3( 
 

1٨  – 4٨  + ٢٨  =                 
                 = ....                   )لماذ�؟(

اأن�قش: يمكن �إيجاد �تحّاد حادثين بطريقتين.
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 تم�رين ومس�ئل
يضــمُّ صــفٌّ 30 طالبــاً، فــاإذ� كان 14 منهــم يتابعــون مباريــاتِ كــرةِ �لقــدم، 10 منهــم يتابعــون ( 1

ــلاب �لصــفّ  ــدِ ط ــارُ �أح ــمّ �ختي ذ� ت ــاإ ــن. ف ــون مباريــات �للعبتيْ ــلة، ٨ يتابع ــرة �لسّ ــاتِ ك مباري
عشــو�ئيّاً، فمــا �حتمــال �أنْ يكــون هــذ� �لطالــب مــن متابعــي:

 �أ( مباريات كرة �لسلة وكرة �لقدم.               ب( مباريات كرة �لسلة �أو كرة �لقدم. 

�إذ� كان �حتمــالُ نجــاحِ يمنــى فــي �لرياضيــات 0,٧5، و�حتمــال نجاحهــا فــي �لفيزيــاء ٨,0، ( ٢
و�حتمــال نجاحهــا فــي �لرياضيّــات، �أو �لفيزيــاء = 0,٨٨، فمــا �حتمــال نجاحهــا فــي �لمبحثيــن 

معــا؟ً

�إذ� كان ل)ح1( = ٢ل)ح٢( وكان ل)ح1  ح٢( = 0,٧، ل)ح1  ح٢( = 0,3، ( 3
�أجد: ل)ح1( ، ل)ح٢(.

أرقــام: 1 �إلــى ٨، فــاإذ� كان ( 4 سُــحِبَتْ بطاقــةٌ عشــو�ئيّاً مــن صنــدوق يضــمُّ ٨ بطاقــاتٍ مرقمّــة بال�
ح1: يمثـّـلُ ظهــورَ عــددٍ �أوّلــي.

  ح٢: يمثلُّ ظهورَ مربعِ عددٍ طبيعيّ.
  ح3: يمثلّ ظهورَ عددٍ �أكبر من 3. 

 �أجدُ كلًّا من: ل)ح1  ح٢(،  ل)ح٢  ح3(،  ل)ح1  ح3(.

معتمد�ً على �لتمثيل �لمجاور،                                    ( 5
   �أجد �ل�آتي:                        

  �أ ( ل)ح1  ح٢( 
 ب( ل)ح1  ح٢(

 
                                                                                                                       

×٨

×3

×٧

×٢

×٦
×5

×٩

×4

ح1 ح٢

Ω
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 نش�ط1:
يبيّــن �لتمثيــلُ �لمجــاورُ توزيــعَ �أعــد�د �لمخيّمــات 
ــي مناطــق  ــةُ �لغــوث ف ــي تُشــرفُ عليهــا وكال �لت
ــة، قطــاع غــزة، ســوريا،  ــة �لغربي �للجــوء: �لضف
مخيّمــاً  طالــبٌ  �ختــار  فــاإذ�  ولبنــان.  �ل�أردن، 
عشــو�ئيّاً، ليتحــدث عنــه فــي ذكــرى �لنكبــة، 

فمــا �حتمــال �أنْ:
1( يكون �لمخيّم �أحد �لمخّيمات في سوريا؟

٢( ل� يكون �لمخّيمُ من �لمخّيمات في سوريا؟ووضع �أرقام هندية
�أرمز لحادث �ختيار مخيّم في سوريا بالرمز ح1 
ومنها ح1: حادث �ختيار مخيّم في غير سوريا.

... = 1٩ + ٢ + 10 + ٨ + 1٩ = )Ω(أربعة، ومنها: ع Ω: �أعد�د �لمخيّمات في �لدول �ل�

�حتمال �أنْ يكون �لمخيّم �أحد �لمخيّمات في سوريا = ل)ح1( 
عدد �لمخيمات في سوريا                                                  

عدد جميع �لمخيمات  =                                                    
                       

0005٨   =                                                    

�حتمال �أنْ يكون �لمخيّم من غير مخيّمات سوريا = ل)ح1(
                                                                   

عدد �لمخيمات في غير سوريا
عدد جميع �لمخيمات  =                                                  

 1٢ + 10 + ٨ + 1٩
5٨        =                                                  
....              =                                                  

1 = 4٩
5٨  + ٩

5٨ �أل�حظ �أن: ل)ح1( + ل)ح1(   = 

احتم�ل المتمّمة لح�دث والفرق بين ح�دثيْن٨-3
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اأتعلّــم: �إذ� كان ح حادثــاً فــي فضــاءٍ عينــيّ، فــاإنّ ل) ح ( هــو �حتمــال متمّمــة �لحــادث 
ح، و�لــذي يعنــي �أيضــاً �حتمــال عــدم حــدوث �لحــادث ح، و�أنّ: ل) ح ( + ل) ح ( = 1

�أي �أنّ:  ل) ح ( = 1 – ل) ح (                                       

 نش�ط2:
لدى �إلقاءِ قطعةِ نقدٍ منتظمة ثلاث مر�ت، ما �حتمال ظهور �لصورة مرة و�حدة على �ل�أقل؟

�أفرضُ ح  : حادث ظهور �لصورة مرة و�حدة على �ل�أقل.
ومنها ح  : عدم ظهور �أيّ صورة

ومنها ح = } ك ك ك {
ع)Ω(  = ٨          )لماذ�؟(

1٨ ومنها: ل) ح ( = 
ل) ح ( = 1 – ل ) ح (  
... = 1٨  – 1 =         

اأن�قش: هل يمكن حساب �ل�حتمال بطريقة �أخرى؟

 نش�ط3:
�إذ� كان ل ) ح1 ( = 0,4 ، ل ) ح٢ ( = 0,٦ ، ل)ح1  ح٢( = 0,3، �أجد:

 �أ ( �حتمال حدوث ح1  
ب( �حتمال عدم حدوث ح٢.

جـ( �حتمال عدم حدوث �لحادثين ح1، ح٢ معاً .
     �أ (  �حتمال حدوث ح1 = 1 – ل) ح1 ( = 1 – ... = ٦,0

    ب( �حتمال عدم حدوث ح٢ = ل) ح٢ ( 
                            = 1 – ل ) ح٢ ( = 1 – ... = ...

    جـ( �حتمال عدم حدوث �لحادثين ح1، ح٢ معاً = ل)ح1  ح٢(   ) لماذ�؟(
                           = 1 – ل)ح1  ح٢(
0,٧ = 000 – 1 =                           
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 نش�ط٤: 
٩ {، وكان ح1 = } 1، ٢، 4، 5، ٨ {، ، ٦، ٨ ،5 ،4 ،٢ ،1 { = Ω إذ� كانت�

ح٢ = } ٢، 5، ٦، ٩ {، �أجد ح1 – ح٢ ، ثم �أكمل:

ح1 – ح٢ يعنــي حــدوث ح1 وعــدم حــدوث ح٢ ؛ �أي �لعناصــر �لموجــودة فــي ح1 وغيــر موجــودة فــي 

ح٢ ومنها: ح1 – ح٢ = } 1، 4، ٨ {          )لماذ�؟(  
3٧        ل )ح1 – ح٢( = 

ح1  ح٢ = } ٢، 5 { ومنها: ل )ح1  ح٢( = ...
  ٢٧  – 000٧ ل )ح1( – ل )ح1  ح٢( = 

                    3٧  =                            
�أل�حظ �أنّ:  ل )ح1 – ح٢( = ل )ح1( – ل )ح1  ح٢(

نّ �حتمــال حــدوث ح1 وعــدم  اأتعلّــمُ: �إذ� كان ح1، ح٢، حادثيــن فــي فضــاء عينــي، فــاإ
حــدوث ح٢ �لتــي تُكتــب علــى �لصــورة ل)ح1 – ح٢(، يمكــن �أنْ تحُســب مــن �لقاعــدة:

 ل)ح1 – ح٢( = ل )ح1( – ل )ح1  ح٢(
وبالمثل فاإنّ: ل)ح٢ – ح1( = ل )ح٢( – ل )ح1  ح٢(.
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 نش�ط5: 
أرقــام ٢، 4، 5، ٦، ٧، ٨، ٩، يريــد حمــزة ســحب  يحتــوي صنــدوق علــى ســبع كــر�تٍ مرقمّــةٍ بال�

كــرةٍ مــن �لصنــدوق عشــو�ئياًّ، فــاإذ� كان �لحــادث ح1 يمثــل ظهــور رقــمٍ يقبــل �لقســمة علــى ٢، وكان 
�لحــادث ح٢ يمثــل ظهــور رقــمٍ �أكبــر مــن 4، �أجــد: ل)ح1 – ح٢(، ل)ح٢ – ح1(.

4٧ ح1 = } ٢، 4، ...، ٨ {، ومنها: ل) ح1 ( = 
 000٧ ح٢ = } 5، ٦، ٧، ٨، ٩ { ، ومنها: ل) ح٢ ( = 

000٧ ح1  ح٢ = } ٦، ٨ { ، ومنها: ل)ح1  ح٢( = 

ل)ح1 – ح٢( = ل )ح1( –  ل )ح1  ح٢(
 

٢٧   –  4٧   =   
... =   

ل)ح٢ – ح1( = ل )ح٢( – ل )ح1  ح٢(
    

 000٧   –  5٧   =  
           3٧   =             

اأن�قش: قد تختلف قيمة ل)ح1 – ح٢(، ل)ح٢ – ح1(.

اأفكر: هل يمكن �إيجاد ل)ح1 – ح٢( بطريقةٍ �أخرى؟
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  تم�رين ومس�ئل:
1( معتمد�ً على �لشكل �لمجاور، �أجد كلًّا ممّا ياأتي :                        

     �أ( ل) ح1 (     
     ب( ل) ح٢ (

     جـ( ل)ح1 – ح٢(                                                       
      د( ل)ح٢ – ح1(                                                       

                                                                       

٢( �إذ� كان �حتمــالُ نجــاحِ رؤى فــي �متحــان �لرياضيّــات 0,٩، و�حتمــالُ نجاحِهــا فــي �متحــان �للغــة 
�لعربيّــة 0,٨5، و�حتمــالُ نجاحِهــا فــي �لمبحثيــن معــاً 0,٨، �أجــد كلًّا ممّــا ياأتــي:

  �أ( �حتمال عدم نجاح رؤى في �لرياضيات.
ب( �حتمال نجاحها في �لرياضيات، وعدم نجاحها في �للغة �لعربية.

       جـ( �حتمال عدم نجاحها في �لمبحثين معاً.

ألعــاب �لرياضيّــة �لتــي ( 3 �ســتطلع �لمعلــم �آر�ء 3٦ طالبــاً مــن طــلاب �لصــف �لثامــن حــول طبيعــة �ل�
ألعــاب �لجماعيّــة، و10 طــلاب يفضّلــون  يفضلــون ممارســتها، فوجــد �أنّ: ٢0 طالبــاً يفضّلــون �ل�
ألعــاب. �إذ� تــمّ �ختيــار  ألعــاب �لفرديّــة، و ٦ طــلاب يفضلــون ممارســة �لنوعيْــن مــن �ل� ممارســة �ل�

طالــب عشــو�ئيّاً، فمــا �حتمــال �أن يكــون هــذ� �لطالــب:
ألعاب �لجماعيّة؟  �أ( ل� يفضّلُ ممارسة �ل�

ألعاب �لجماعيّة؟ ألعاب �لفردية، ول� يفضل ممارسة �ل�       ب( يفضّلُ ممارسة �ل�
ألعاب �لفردية؟ ألعاب �لجماعيّة، ول� يفضل ممارسة �ل�    جـ( يفضلُ ممارسة �ل�

�إذ� كان ل ) ح1 ( = 0,5 ، ل ) ح٢ ( = 0,٦، ل)ح1  ح٢( = 0,3، �أجد:( 4
   �أ( �حتمال عدم حدوث ح1.          

 ب( �حتمال حدوث ح٢.
     جـ( �حتمال عدم حدوث �لحادثين ح1، ح٢ معاً.

×٨-
×٩-

×٧

×٦

×3
×5

×1
×4

ح1 ح٢

Ω
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جابة �لصحيحة فيمّا ياأتي:  1( �أضع د�ئرة حول رمز �ل�إ

1(   لــدى �إلقــاء قطعــة نقــد منتظمــة مرتيــن، مــا �حتمــال ظهــور �لصــورة فــي رميــة و�حــدة فقــط مــن 
هاتيــن �لرميتيــن؟

       �أ(    0,٢5            ب(    0,5              جـ(    0,٧5             د(    1
  

٢(   �إذ� كانت ع)Ω( = 10، وكان ح = } 3 ، 4 ، 5 {، فما قيمة ع ) ح (؟ 

     �أ(    0,3           ب(      0,٧           جـ(    3                د(    ٧

آتية د�ئماً صحيحة؟  3(   �إذ� كان ل)ح1( = ل)ح٢(، فاأيّ �لعبار�ت �ل�

  �أ(    ح1 = ح٢                           ب(     ح1، ح٢ منفصلين  
جـ(    ح1 – ح٢ ≠ Ø                       د(     ل)ح1( = ل)ح٢(

4(    عائلة مكونة من �أربعة �أطفال، ما �حتمال �أن يكون لديها 4 �أطفال ذكور؟ 

�أ (                  ب(                    جـ(                     د(     

آتيــة  5(   �إذ� كان ل)ح1( = 0,3، ل) ح٢( = 0,4، وكان ح1 ، ح٢ منفصليــن، فــاأي �لعبــار�ت �ل�
خاطئــة؟ 

�أ(    ل)ح1 – ح٢( = 0,3                 ب(    ل)ح٢ – ح1( = 0,4 
  جـ(   ل)ح1  ح٢(  = 0,٧                د(   ل )ح1  ح٢( = صفر

تم�رين ع�مّة٨-٤

1
٢

1
4

1
٨

1
1٦

1

٢

3

4

5
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فــي تجربــة رمــي حجــر نــرد منتظــم مــرة و�حــدة، �إذ� كان ح1: حــادث ظهــور عــدد �أقــل مــن 4،   )٢
ح٢: حــادث ظهــور عــدد زوجــي، فمــا �حتمــال ظهــور عــدد �أقــل مــن 4، �أو ظهــور عــدد زوجــي؟ 

3(  �إذ� كان ح1، ح٢ حادثين منفصلين، وكان ل)ح1( = 0,٧، ل)ح٢( = 0,٢، �أجد: 
ب( ل) ح1  ح٢(.   �أ(  ل) ح1  ح٢(     

4( �إذ� كان ل)ح1( = 4ل)ح٢(، وكان ل) ح1  ح٢( = 0,٧5، �أجــد ل)ح1(، ل)ح٢(، علمــاً 
ــان منفصــلان. ــاأنّ ح1،ح٢، حادث ب

5( �إذ� كان ح1، ح٢ حادثيــن فــي فضــاء عينــي، وكان ل)ح1( = 0,٦5، ل)ح٢( = 0,55، 
ل)ح1  ح٢( = 0,٢، �أجــد:

  �أ(  ل) ح٢(    ب( ل)ح1 – ح٢(      جـ( ل) ح1  ح٢(.

   
      مشروع الوحدة:

حصائيات في فلسطين في �إحدى �لسنو�ت  تضمن �لمو�ثيق �لدولية �لحق في تكوين �ل�أسرة، تشير �ل�إ
ناث �إلى مجمل �لسكان 0,4٩٩، �أتقصى هذه  �إلى وجود 5٢ ذكر مقابل كل 50 �أنثى، �أي �أن نسبة �ل�إ

آتي: �لنسبة من خلال �لقيام بال�
ناث فيها. * �أختار وزملائي عدد�ً مناسباً من �ل�أسر و�أسجل عدد �لذكور وعدد �ل�إ

ناث فيها. * �أجد وزملائي مجموع �لذكور ومجموع �ل�إ
ــك �لنســبة  ــارن تل ــا و�أق ــات �لمشــار �إليه حصائي ــا بال�إ ــر و�أقارنه ــك �ل�أس ــي تل ــاث ف ن * �أجــد نســبة �ل�إ

باحتمــال �أن يكــون جنــس �لشــخص �أنثــى لــدى �إختيــار �أي شــخص عشــو�ئياً.

www.pcdc.edu.psرو�بط �لكترونية:

www.mathgoodies.com/lessons/vol6/addition.

�أعبر بلغتي عن �لمفاهيم �ل�كثر �ثارة �لتي تعلمتها في هذه �لوحدة.

 اأقيم ذاتي:
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�لمشــروع: شــكل مــن �أشــكال منهــج �لنشــاط؛ يقــوم �لطلبــة )�أفــر�د�ً �أو مجموعــات( بسلســلة مــن �ألــو�ن 
�لنشــاط �لتــي يتمكنــون خلالهــا مــن تحقيــق �أهــد�ف ذ�ت �أهميــة للقائمين بالمشــروع.

ويمكــن تعريفــه علــى �أنــه: سلســلة مــن �لنشــاط �لــذي يقــوم بــه �لفــرد �أو �لجماعــة لتحقيــق �أغــر�ض 
ــة ود�فعيــة. و�ضحــة ومحــددة فــي محيــط �جتماعــي برغب

 ميزات المشروع:
قد يمتد زمن تنفيذ �لمشروع لمدة طويلة ول� يتم دفعة و�حدة.. 1
ينفّذه فرد �أو جماعة.. ٢
يرمي �إلى تحقيق �أهد�ف ذ�ت معنى للقائمين بالتنفيذ.. 3
ــة لمنحهــم فرصــة �لتفاعــل مــع . 4 ــة �لطلب ــى بيئ ــد �إل ــة �لمدرســية و�إنمــا يمت ل� يقتصــر علــى �لبيئ

ــة وفهمهــا. �لبيئ
يستجيب �لمشروع لميول �لطلبة وحاجاتهم ويثير د�فعيّتهم ورغبتهم بالعمل.. 5

 خطوات المشروع:
اأول�ً: اختي�ر المشروع: يشترط في اختي�ر المشروع م� ي�أتي:	 

�أن يتماشى مع ميول �لطلبة ويشبع حاجاتهم.. 1
�أن يوفرّ فرصة للطلبة للمرور بخبر�ت متنوعة.. ٢
�أن يرتبط بو�قع حياة �لطلبة ويكسر �لفجوة بين �لمدرسة و�لمجتمع.. 3
�أن تكون �لمشروعات متنوعة ومتر�بطة وتكمل بعضها �لبعض ومتو�زنة، ل� تغلبّ مجال�ً على �ل�آخر.. 4
�أن يتلاءم �لمشروع مع �إمكانات �لمدرسة وقدر�ت �لطلبة و�لفئة �لعمرية.. 5
�أن يُخططّ له مسبقاً.. ٦

المشروع
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ث�نيً�: وضع خطة المشروع:	 
يتــم وضــع �لخطــة تحــت �إشــر�ف �لمعلــم حيــث يمكــن لــه �أن يتدخّــل لتصويــب �أي خطــاأ يقــع 

فيــه �لطلبــة.

آتية: يقتضي وضع �لخطة �ل�
تحديد �ل�أهد�ف بشكل و�ضح.. 1
تحديد مستلزمات تنفيذ �لمشروع، وطرق �لحصول عليها.. ٢
تحديد خطو�ت سير �لمشروع.. 3
أنشــطة �للازمــة لتنفيــذ �لمشــروع، )شــريطة �أن يشــترك جميــع �أفــر�د �لمجموعــة فــي . 4 تحديــد �ل�

�لمشــروع مــن خــلال �لمناقشــة و�لحــو�ر و�إبــد�ء �لــر�أي، باإشــر�ف وتوجيــه �لمعلــم(.
تحديد دور كل فرد في �لمجموعة، ودور �لمجموعة بشكل كليّ.. 5

ث�لثً�: تنفيذ المشروع:	 
مرحلــة تنفيــذ �لمشــروع فرصــة ل�كتســاب �لخبــر�ت بالممارســة �لعمليــة، وتعــدّ مرحلــة ممتعــة ومثيــرة 
نجــاز  لمــا توفـّـره مــن �لحريــة، و�لتخلــص مــن قيــود �لصــف، وشــعور �لطالــب بذ�تــه وقدرتــه علــى �ل�إ
حيــث يكــون �إيجابيــاً متفاعــلاً خلّاقــاً مبدعــاً، ليــس �لمهــم �لوصــول �إلــى �لنتائــج بقــدر مــا يكتســبه 

�لطلبــة مــن خبــر�ت ومعلومــات ومهــار�ت وعــاد�ت ذ�ت فائــدة تنعكــس علــى حياتهــم �لعامــة.

دور المعلم: 
متابعة �لطلبة وتوجيههم دون تدخّل.. 1
�إتاحة �لفرصة للطلبة للتعلمّ بال�أخطاء.. ٢
�ل�بتعاد عن �لتوترّ مما يقع فيه �لطلبة من �أخطاء.. 3
�لتدخّل �لذكي كلما لزم �ل�أمر.. 4
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دور الطلبة:
�لقيام بالعمل باأنفسهم.. 1
تسجيل �لنتائج �لتي يتم �لتوصل �إليها.. ٢
تدوين �لملاحظات �لتي تحتاج �إلى مناقشة عامة.. 3
تدوين �لمشكلات �لطارئة )غير �لمتوقعة سابقاً(.. 4

رابعً�: تقويم المشروع:  يتضمن تقويم المشروع ال�آتي:	 
�ل�أهــد�ف �لتــي وضــع �لمشــروع مــن �أجلهــا، مــا تــم تحقيقــه، �لمســتوى �لــذي تحقّــق لــكل . 1

هــدف، �لعو�ئــق فــي تحقيــق �ل�أهــد�ف �إن وجــدت وكيفيــة مو�جهــة تلــك �لعو�ئــق.
�لخطــة مــن حيــث وقتهــا، �لتعديــلات �لتــي جــرت علــى �لخطــة �أثنــاء �لتنفيــذ، �لتقيّــد بالوقــت . ٢

�لمحّــدد للتنفيــذ، ومرونــة �لخطــة.
مكانــات . 3 أنشــطة �لتــي قــام بهــا �لطلبــة مــن حيــث، تنوّعهــا، �إقبــال �لطلبــة عليهــا، تو�فــر �ل�إ �ل�

ــد بالوقــت �لمحــدد. �للازمــة، �لتقي
قبــال علــى تنفيــذه بد�فعيّــة، �لتعــاون فــي عمليــة . 4 تجــاوب �لطلبــة مــع �لمشــروع مــن حيــث، �ل�إ

�لتنفيــذ، �لشــعور بال�رتيــاح، �إســهام �لمشــروع فــي تنميــة �تجاهــات جديــدة لــدى �لطلبــة.

يقوم المعلم بكت�بة تقرير تقويمي ش�مل عن المشروع من حيث:
�أهد�ف �لمشروع وما تحقّق منها.	 
�لخطة وما طر�أ عليها من تعديل.	 
�ل�أنشطة �لتي قام بها �لطلبة.	 
�لمشكلات �لتي و�جهت �لطلبة عند �لتنفيذ.	 
�لمدة �لتى �ستغرقها تنفيذ �لمشروع.	 
�ل�قتر�حات �للازمة لتحسين �لمشروع.	 
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